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Mi ez? Mi ennek a neve?
Irta: BENEDEK ELEK

Ennek a nyárnak az elején tizenkét városba lá
togattam el az én székely fiaimmal, s mindenütt 
■gyanazt a bevezető beszédet kellett felolvasnom. 
Igen, felolvasnom, s nem előadnom, mert bár volt mi- 
aiszteri engedélyünk, — itt-ott meg Is cenzúrázták 
írásainkat. Az én bevezető beszédemen végig vonag- 
lott az a bizonyos nyomorúság, aminek röviden er
délyi sors a neve. Mi ez? Mi ennek a neve? — kér
deztem újra meg újra s egy volt a feleletem mindig: 
Ennek a neve erdélyi sors. Szerencsésen eljutottunk 
Csíkszeredától Szilágysomlyón át Szatmárig, itt az
tán a cenzor végig kiveresplajbászolta az „erdélyi 
sorsot“, sőt külön is ráírta, hogy az „erdélyi sors“ 
törlendő. Mit gondoltok: hogyan pótoltam az erdé
lyi sorsot? így: Mi ez? Mi ennek a neve? Ennek 
nincs neve. Hálás köszönet a cenzornak, mert az er
délyi sorsnál sokkal többet mondatott velem.

Eszembe juttatja most ezt a kérdést s erre a fe
leletet Szabó Dezső, a budai Orbánhegyen remetéske- 
dó székely, aki lelketlenül agyba-főbe verte s tető- 
től-talpíg besározta a Szüzmáriás Királyfi Íróját, 
Tamási Aront Ha már most én azt kérdezem: Mi ez? 
Mi ennek a neve? Ugy-e, nem felelhetem rá: erdélyi 
sors. Nem, nem. Ennek nincs neve. Hogy hová alja- 
sodhatik le egy nagy író tollán a mi drága szép nyel
vünk, ime, előre bocsátók egy-két stilusvirágot: „Egy 
ilyen fák, egy ilyen tatar, egy ilyen nyűge, egy ilyen 
RÍ> egyszóval: egy ilyen hólyag.“ (Már t. i. a szűz- 
máriás királyfi.) „Minden harmadik lapon köpi a mar
kát, a sajátját és a főhősét“. Azután: „olajos habar- 
csu nyelvpájcsli“, „Székely paraszti kan“, „ö, Szabó 
Dezső részegen Ir és engem ráz a macskanyöször.“

Ez már nem szembeköpés, de köpdösés. Ez már 
nem a nagy Írónak, de a rossz embernek az írása. Azé 
I rossz emberé, aki a maga írásain kivül nem akarja 
meglátni senki másnak szép írását. Akinek nem ün
nep, ha egy uj csillag jelenik meg a magyar égen. A 
ki nem örvend annak, hogy rajta kivül más is gaz
dagítja a magyar irodalmat, de nevenincs fájdalmat 
érez s ez a fájdalmas nevenincs káromkodásban tör 
ki. Én sajnálok minden rosszlelkü embert, mert van-e 
nagyobb szerencsétlenség a rosszlelküségnél? Sajná
lok minden képzelődő embert, mert szerencsétlenség
nek ez is elég szerencsétlenség. Rosszlelküség és kép
zelődés diktálta az orbánhegyi székely remetének ezt 
i nevenincs Írást, amikor elvetélt fiának nevezi Ta
mási Aront, amikor az ő regényhőseinek fattyugyer- 
mekét látja a Szüzmáriás királyfiban. Hiszen van 
két hasonlatosság Szabó Dezső regényei és Tamási 
Áron regényei között. Egyik hasonlatosság: Tamási 
Áron könyve ép úgy tele van ragyogó képekkel, mint 
a Szabó Dezső regényei, de egyetlen egy kép sem a 
Szabó Dezsőé. Másik: Tamási Áron még nem művésze 
a szerkesztésnek, ez bizonyos. De Szabó Dezső sem: 
n is bizonyos. Érdekes: Szabó Dezső észreveszi a 
maga hibáját Tamási Áronnál, de nem veszi észre 
az erényeit

Hogy Szabó Dezső Jánosa, Bálintja és még nem 
tadom kije — félbemaradt ember, most már senki 
másnak nem szabad félbemaradt emberhez nyúlni? 
Mint ahogy Petőfi fáján ezrivel terem a meggy, ez- 
rivel vergődik, tépelődik Erdélyben, főként a Székely 
földön a félbemaradt ember s aki ezek közül akar 
valamit cselekedni a fajáért, de nem tud, az mind 
tragikus alak. Miért tragikus? Mert a félbemaradott- 
sága miatt nem tud cselekedni. Vagy ha cselekszik, 
alig van ebben köszönet. Miért lett félbemaradt em
ber? Azok miatt a régi világból ittmaradt vaskalapos 
Korbulyok miatt, akik nem értették s nem is akarják 
megérteni a gyermeki lelket soha. Akik nádpálcával 
nevelték a faluról behozott vad csikókat, nem sze
retettel. Akik nem látták meg a Csórja Bódikban a 
szivet Akik csak a patkós csizmát, a fehér haris
nyát látták s bár többnyire maguk is patkós csizmá
ban hajszolták ki a nadrágot maguknak, a bársony- 
kgyogós urfiakat becézték és ültették az első pád
ba.

Csórja Bódi, a vergődő lelkű, félbemaradt ember, 
Igazi tragikus alak. Tragikus a nép is, amelynek

szülöttje, mert a véréből való vér rendszerint félbe
maradtat! került haza a falujába, a nem véréből való 
vér pedig — tiz njjamon össxeszámláfhatnám, akik 
valóban szivükre ölelték az Istenadta népet Nem 
akarom terhelni az olvasót a magam esetének el
mondásával, csak jelzem: közvetlen az érettségi előtt 
hajszál híja volt, hogy ki nem csaptak engem, a min
dig eminens diákot, éppen amikor némi dicsőséget 
szereztem a kollégiumnak egy felolvasásommal. Va- 
la pedig a témám: a patkós csizma- S főként ez a 
„durva“ téma bosszantotta fel az én Korbulyomat, 
aki szintén patkós csizmában lépett a bugyogós pá
lyára. Most én Is félbemaradt ember volnék, s ahogy 
ismerem magamat, én is mindent szeretnék tenni a 
fajtámért, s minden valószínűség szerint semmit sem 
jól — s most én is ott állanék a hadbíróság előtt, 
mint kommunista. Mert félbemaradt ember, tragikum 
az is, hogy a félbemaradtnak nincs magához való 
esze: az nem érti a módját, hogyan kell a vörös lobo
gó alól geniális lendülettel a keresztény nemzeti lo
bogó alá menekülni, s mert nincs, a vég: lefülelik S 
a tömlőé fenekén fejezi be félbemaradt életét Ha 
irigy természetű ember volnék, irigyelném Szabó De
zsőt, nemcsak regényeiért, de irigyelném az orbánhe- 
gyi remeteségéért is, hol a megtorlás veszedelme nél
kül lehet sárba tiporni Erdély pennád napszámosait

Az „Indiszkrét notesz“ legújabb szenzációja
Stere, a nemzeti-parasztpárt vezére javasolta a régenstanács mai formáját 
— Ferdinánd király a következő régenstanácsot szerette volna: Mária királyné, 

Presan tábornok és Miron Christea patriarcha
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az Adeverulban időnként megjelenik 
egy-egy cikk Scrutator aláírással és a cikkek 
mindenkor a legnagyobb feltűnést keltik: 
»Jegyzetek egy indiszkrét noteszből", — ez 
a cime e feljegyzéseknek és ez a cim tényleg 
nagyon találó, mert a cikkek mindenkor 
olyan diszkrét kulisszatitkokról rántják le a 
leplet, melyekről csak nagyon kevesek és 
csak nagyon beavatottak mondhatnak vala
mit. Az in diszkrét notesz legújabb szenzáció
ja a következő:

Amikor Károly volt trónörökös lemon
dott rangját'!, az udvarnál elhatározták, 
hogy megalakítják a régenstanácsot, mely a 
király halála után átveszi a királyi jogok gya
korlását. Ferdinánd király tervei szerint a 
régenstanács a következő tagokkal állott vol
na: Mária királyné képviselte volna a dinasz
tiát, Presan tábornok a hadsereg képviselője 
lett volna és a régenstanács harmadik tagja
ként a patriarcha, vagy pedig Buzdugan. a 
Legfelsőbb Semmitőszék elnöke került volna 
be.

Az udvar részéről Stirbey herceg kapott 
megbízást arra, hogy e listát közölje 'Stere- 
vel, aki akkor a Mihalache elnöklete alatt álló 
parasztpártnak volt egyik vezetőtagja. Az ud
var ugyanis akkor még nem bízott Mihalache 
pártjában, azt hitték a parasztpártról, hogy 
erősen baloldaliak és forradalmi alapon álla
nak és így elsősorbn az volt az udvar célja, 
hogy ez a legbaloldalibb pár adja meg bele
egyezését a régenstanács felállításához.

Stere, amikor meghallotta, hogy a felállí
tandó régeostanácsban Presan tábornok neve 
is szerepel, a leghatározottabban tiltakozott 
ellene. Annak idején ugyanis Presanról az 
volt elterjedve, hogy legbizalmasabb embere 
Bratianu Jonelnek, akinek csak az a célja, 
hogy katonai diktatúrát kiáltson ki az ország
ban. Stere Kijelentette Stirbey hercegnek, 
hogy abban az esetben, ha az udvar a paraszt
párt tiltakozása dacára mégis régensrangra 
emeli Presan tábornokot, úgy a parasztpári

Mleaoda szép lehet az élet az Orbánhegy tetején! S 
ha látná, micsoda szomorú Itt! Az a sárbatiport ifjú, 
az Orbánhegynél kissé messzebbről, Amerikából jöitt 
haza, hogy az irodalomnak éljen, (aminthogy itt csak 
élni lehet az irodalomnak s nem élni belőle) s lm, az 
orbánhegyi remete rácsap, mint csirkére az filfi, nem 
gondolva meg, hogy pacsirtára csapott le.

Támolyogván az agyam és a szivem vérével vlsz- 
szahóditott kertemben, szüntelen azt érzem, hogy 
reng a föld a talpam alatt, s egyszer csak kicsúszik 
alóla. És szüntelen kisértget az a gondolat: minek 
jöttél haza? Miért nem mégy vissza? És én perelek 
vele szüntelen: Nem hallgatsz? Szót se többet, mert 
beléd lövök— Érfed-e, mi ez, ó orbánhegyi remete? 
Érzed-e, hogy mekkora fájdalmat okoztál öreg szi
vemnek? Nekem, aki ezen az ide-odarengő földön 
mentem a menthetőt s megünneplek minden Írást, a 
melyben a talentum mellett magyar lélek lakozik, —■ 
látván, mint hengergeted meg a sárban Aronkát, ezt 
a gyermeklelkü, ezt a szépségekben dúskáló ifjút. Ha 
neked igazad van, ó orbánhegyi remete, mi mindnyá
jan (Makkai Sándor, Jancsó Béla, Gál Gábor, Kőmi- 
ves Lajos s tán mások is) akik uj csillagot ünnepel
tünk Tamási Áronban, kötözni való bolondok va
gyunk. De neked nincs igazad, ó orbánhegyi remete! 
A te igazságod olyan igazság, amelynek nincs neve. 
S hogy ebben a te nevenincs igazságodban „megsziv- 
lelendő“ szempontot talált egy erdélyi újság (oldal
nyi dicshimnusz leközlése után) nehogy javadra írd, 
ó orbánhegyi remete!

Ennek sincs neve!

nem egyezik bele ez intézmény felállításába es 
a parlamentben a legélesebb harcot hirdeti a 
régenstanács ellen.

Az udvar honorálta Stere, — illetve a pa-s 
rasztpárt kívánságát, — és megváltoztatta a 
régenstanács tagjainak névsorát.

Elhatározták, hogy Miklós herceg fogja 
a régenstanácsban képviselni a hadsereget és 
tekintettel arra, hogy a régenstnácsnak nem 
lehetett két tagja a dinasztiából, ezért úgy 
határoztak, hogy Mária királyné nem lesz 
tagja a régenstanácsnak. A másik két helyre 
Miron Christeát és Buzdugant jelölték. Ste- 
re hozzájárult a régenstanács ilyen módon va
ló összeállításához, és a régenstanács ebben 
az összetételben meg is alakult.

Az „Indiszkrét notesz“ e feljegyzése két
ségen kivül óriási szenzációt fog kelteni. Hi
szen ma már tisztán látható, hogy Stere annak 
idején tragikus tévedés áldozata volt. Presan 
tábornok sohasem volt Bratianu Jonel embe
re, sőt annyira nem volt az, hogy a nemzeti 
parasztpárt már hónapokkal azelőtt illeté-. 
kés helyen bejelentette, hogy hajlandó bármi-, 
kor elismerni egy átmeneti kormányt, mely, 
n> k Presan tábornok volna az elnöke és mely 
az: n célból alakulna, hogy a választásokat 
levezesse. De Stere tévedése nemcsak ebből 
a szempontból tragikus, hanem Mária királynő 
személye miatt is. Stere volt az oka annak, 
hogy Mária királyné ma nem tagja a régens
tanácsnak és erről a kérdésről az Indiszkréí 
notesz szerzője a következőket Írja:

— Bratianu Jonel is ellene volt Mária ki
rálynő régenstanácsi tagságának és akkor 
senki sem tudta, hogy mi lehet ennek az oka. 
De ma, amikor az özvegy királynő álláspont
ját ismerjük, Bratianu Jonel állásfoglalása 
liberális szempontból igazolva van.

Tragikus tévedés áldozata volt tehát Ste
re és az Indíszkrét notesz szerzője szerint a 
nemzeti parasztpárt mai vezetői közül a leg
többen csak e közlemény megjelenése után 
szereztek tudomást arról, hogy mi történt 
azokban az izgatott napokban.
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Olaszország nyíltan 
az Anschluss ellen foglalt állást 

Mi lehet a Népszövetség feladata ebben a kérdésben?

Két íi^yes segéd
fűszer- és röiösüzletbe azonnal fölvétetik

Kuttlilc Ferencz Aita-Mare
Jud. Trel-Scaune 8174

Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Seipel kancellár legutóbbi genfi sajtónyilat
kozata különösen Olaszországban keltett fel
tűnést. Rómának fájdalmas pontja a kisebbsé
gi kérdés, mert európai kapcsolatai azt köve
telik, hogy liberális álláspontot foglaljon el a 
kisebbségi problémák megoldása terén, a ma
ga kisebbségeit viszont szeretné egyszerűen
lenyelni s emiatt állandó feszültségben 
Ausztriával.

A Giornale DTtalia vezércikkben

ér

fele!
Seipel nyilatkozatára. Leszögzi, hogy Itália 
álláspontja alapján a kisebbségi kérdés nem 
adhat okot további vitára.

Az olasz osztrák politikai jóviszony 
helyreállítását azonban nagyon aka
dályozza az a csökönyös csatlakozási 
agitáció, amit Ausztriában folytatnak.
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Ejnye, Erdélyi Miklós!
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) Erdélyi Miklós nyilatkozik. Távolból 
nyilatkozik Erdélyi Miklós. Bukarestből Bras
sóba. De távolabb van az igazságtól, mint 
Nagyváradtól ebben a nyilatkozó Iában az egy
kori színigazgató. Nem vennők észre az egé
szet, ha nem venne ő azontúl nagy svungot 
ahhoz a cáfolathoz, amelynek a résein úgy or- 
dit ki az ellentmondó igazság, mint ahogy Er
délyi Miklós éppen hazugsággal akarná leken
ni, betakarni, hogy megbukott volt, nincs, fene 
bánja. Azaz, hogy a fene se bánja.

Erdélyi Miklós cáfolatát pontonkint kéne 
elővenni, de már az első pontnál megakad az 
ember, hogy mit feleljen. Azt mondja ebben 
az első pontban a nekikeseredett szinidirektor, 
hogy Erdélyben neki volt a legkiválóbb társu
lata. Nem tudjuk, mit szól ehhez például a ko
lozsvári társulat, de hogy mit szól ehhez a vá- 
radi közönség, azt tudjuk. És elég süket Erdé
lyi ur, ha még most sem akarja tudomásul ven
ni. A második pontban azzal hivalkodik Er
délyi Miklós, hogy őt rántották ki boldog ma
gányából, két évvel ezelőtt, mint az egyetlent, 
aki negmentheti a nagyváradi színházat E so
rok írója volt az első, aki felvetette Erdélyi 
Miklós nevét s azután valóban egy lapszer
kesztővel az élén küldöttség kérte sietve őt 
hogy netán fogadná el a direktorságot. Ez a 
rendezés volt a színigazgató életében a legsi
kerültebbnek mondható, mert hiszen az ő re- 
aktiválása nem jelentett mást, mint meghosz- 
szabbitani, leplezni a Gróf László rezsimet. — 
Mert Gróf László a két év előtti színházi bot
rány miatt, amikor koldulni küldte és nem fi
zette ki a színészeit, számításba sem jöhetett 
többet a direktori pozícióban. Veje-urát fedez
te Erdélyi Miklós, amikor dinasztikus érdekek 
előszólitották.

Nem igaz az, hogy Erdélyi Miklós nem 
tartotta zárva a színházat Nagyváradon annak 
ellenére, hogy román színtársulat nem foglalta 
el azt. Igenis, Erdélyi Miklós számtalan eset
ben, nem tiz, nem húsz, hanem legalább har
minc este tartotta zárva a nagyváradi magyar 
színház kapuit, tisztán aboól az indokból, hogy 
fizetetlen és fellépésenként dotált színészeivel 
neki igy volt az anyagilag előnyösebb. Igaz az, 
hogy Erdélyi Miklós nem adott három-négy 
ezer Tejes havi fizetéseket.

fjem adott ugyanis egyáltalán fizetést 
a következő színészeknek:

Horváth László fődrámai hősnek. Komái 
és Bereng drámákban és operettekben^ egy
aránt főszerepekben foglalkoztatott színészek
nek, nem adott havi fizetést Felhő Ervin tán
cos-komikusnak. Gál Piri társalgási színésznő
nek, Stoll Béla komikusnak. Pogány Janka ko
mikának, Körösy Jucinak, Tompos Józsefnek, 
s akárhány tagjának még, akinek a neve mo-

Női-kabát kelme 
és frico-costüm 

újdonságok!
OZINK & VER® AR 

DIVATÜZEETÉBEN BRASSÓ 
Kolostor és Welsz MUröly-u. sorok

Az Anschluss nem életszükséglete Ausz
triának, az agitáció tehát annak a mozgalom
nak az egyik megnyilvánulása, amely az im- 
peria’Nfa Németország helyreállítását céloz
za. Olaszország egészen nyíltan foglal állást 
az Anschluss ellen és állásfoglalása nem is 
maradhat hatás nélkül.

A londoni Manchester Guardian élénken 
foglalkozik az Inschlussal. Kifejti, hogy a két 
rokon nemzet között már régóta erős közele
dési vágy tapasztalható. A csatlakozás be is 
következik, mihelyt mindkét ország elérke
zettnek látja erre az időt. Megakadályozni ezt 
aligha lehet s talán nem is volna hasznos. A 
népszövetségnek az a feladata, hogy az idő
szerűtlen csatlakozási kísérlet esetén lépjen 
közbe, esetleg tiltakozzék is, egyébként azon
ban formálisan adja beleegyezését. A tagálla
moknak külön-külön semmiesetre sincs joguk 
beleavatkozni az ügybe.

mentán nem jut eszembe, öt, vagy összesen 
hat olyan szinésztagja volt az elmúlt esztendő
ben Erdélyi Miklósnak, aki tőle rendes havi fi
zetést elvezett. A többi csak fellépti dijakat 
kapott, fellépésenként 2—5—400 lejt. Éheztek, 
nyomorogtak Erdélyi kifacsart, kényszerült 
helyzetükben megzsarolt színészei, akiket ha ' 
elvitt Szatmárra, Bányára, vagy Szigetre, egy '
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„Felség, adja meg a negyven frankot, 
amit tiz évvel ezelőtt adtam kölcsön Önnek...”

Intim részletek az albán király múltjából, amikor még kölcsönpénzen 
kártyázott...

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az egyik bukaresti kávéház terraszán 
ülüpk. A jazz-band fülsiketítő módon játszik, 
igyekszik a Calea Victorieián végig robogó 
ezer autó lármáját tulkiabálni. Az asztalfőnél 
ül uj ismerősünk, akinek sem a nevét nem tud
juk, sem azt, hogy honnan jön és hová megy. 
Bukarest tele van az ilyen figurákkal. Nagyon 
elegánsak, választékos a modoruk és monoklit 
viselnek. Ma feltűnnek és egy óra múlva már 
mindenkit ismernek és másnapra már száz ki
lométerekkel tovább viszi őket a vonat. Buka
rest egyik állomása ezeknek a titokzatos múltú 
embereknek, akikről senki sem tudja, hogy mi
ből élnek és mégis tele van a pénztárcájuk. — 
Mindenütt megjelennek, ahol valami történik. 
A mi ismerősünk is Tiranából jött. Részt vett 
Achmed Zogu királlyá koronázásán.

—■ Párisban hallottam, hogy Achmed Zo- 
gut királlyá fogják koronázni, — mondta az 
uj barátunk •— és gondolkozás nélkül a leg
első vonattal utaztam Tiranába. Ahmed Zogu 
nekem régi barátom volt és nagy illetlenség 
lett volna tőlem, ha egy ilyen fontos esemény 
alkalmával nem keresem fel...

Lausanneban 915-ban ismerkedtem még égy 
fiatal egyetemi hallgatóval. A Rue de Bourge- 
utcában laktunk együtt egy penzióban, szem
ben az Old-India teaházzal. Ezt a fiatal diá
kot akkor Ahmed Maty-nak hívták. Csendes 
fin volt, az egyetemre járt, velünk csak ritkán 
járt ki a városba, mert nem volt nagyon sok 
pénze...

Egy délután odahaza voltam a penzióban, 
egy jó könyvet kaptam és azt olvastam, ami
kor a sarki kávéház pincére kopogott be a szo
bámba, átad egy névjegyet. Ahmed Maty irta 
és arra kért, hogy sürgősen jöjjek le a kávé
házba: Egy ilyen kérést nem lehetett vissza- 
utasitani. Lementem és látom, hogy az én al
bán diákom, négy görög társaságában ül és pó
kert játszik. Amikor meglátott, hálásan rám- 
mosolygott és intett, hogy beszélni akar velem. 
Éppen a legjobb ülőlap volt a kezében, a leg
jobb ütőlap a játékban és én már boldogan ál
lapítottam meg magamban, hogy ha ilyen jó 
lapjai vannak, akkor biztosan nem pénzt akar 
tőlem kérni. De a szemben ülő játékosnak egy 
Carré-ia volt és az én albán barátomnak fizet
nie kellett. Illetve én fizettem, mert egyáltalá
ban nem zsenirozta magát és a partnerei előtt 
negyven frankot kért tőlem kölcsön. De nem 
hozott sok szerencsét a pénzem neki. Húsz 
percen belül elveszített 52 frankot és akkor 
rosszkedvűen felállt és eljött velem vacsoráz
ni. Ennek ma pontosan tizenöt éve..,

nap múltán gázsijukból kellett fedezni a szál 
lodát is. A 2—5—400 lejekből. Ki beszélhetel 
itt ezekután művészi nívóról? A publikum uj 
dórral fordult ki a színházból, ahol handaban- 
dáztak, koklerkedtek, a drámából operett 
csináltak és amely művelet úgy szerepelt, mini 
magyar színházi kultúra. Ilyen színházi cir
kuszt nem óhajt többet Nagyvárad. Nem óhajt 
annak ellenére sem, hogy amint Erdélyi ur vá
laszából kitűnik, ő volt az egyetlen áldozat
kész szinháztámogató az elmúlt évben Nagy
váradon. Négyszázezer lejt vett ki saját zsebé
ből, hogy színháza legyen a városnak és imr, 
gavallériája ennek a derék direktornak neu 
hanyatlott, az idén is kész négyszázezret elpa
zarolni.

Erdélyi Miklósnak azonban, mielőtt a jö
vőre gondolna, még kötelességei vannak a múlt
tal szemben. A pontos gázsifizető ugyanis eb
ben a pillanatban még adós összes színészei
nek. Nem fizette ki, elfelejtette kifizetni Erdé
lyi Miklós a szigeti túráról és nagyváradi bu- 
csnestékről fennmaradt adósságát, a fellépti- 
dí jas színészeknek. Annak ellenére, hogy Nagy
váradon már 55 százalékot leengedtek fellépé
si díjaikból Erdélyi szinészpáriái.

Nem vezetünk Erdélyi Miklós ellen kam
pányt, sem én, sem a. két kolléga. Erdélyi Mik
lós ellen egy ember vezetett kampányt, de a 
aztán sikerültén, ezt az embert úgy hívják, 
hogy Erdélyi Miklós.

Bárdos László

\hmed Maty egyszerű albán diákból'Át 
med Zogu albán király lett. i
1 — És azért utazott le Tiranába, hogy visz-
szakérje a kölcsönadott negyven frankot?

— Nem, csak nem állhattam oda az új al
bán király elé: Felség adja meg a kölcsönadott | 
negyven frankomat... De a szárnysegédjének I 
megemlitettcm a dolgot__és a kabinetfőnök 
pontosan kiszámította, hogy ez a negyven 
arany frank mennyit ér ma kamatos kamatok
kal együtt és ígéretet tett, hogy néhány hét 
múlva, ha az államkassza kipiheni a korona- ] 
zási költségeket, egy párisi bank utján ki fog
ják utalni a pénzem, ne felejtse el» hogy majd
nem százezer lejt ér ma az a tizenöt év előtti 
negyven svájci frank . -.

Ismerősünk idegesen kiveszi az arany órá
ját. Feláll. Bocsánatot kér és otthagy bennün
ket. Negyvennyolc óra múlva már biztosai 
egy bécsi kávéházban meséli el találkozását az 
albán királlyal.
▼vrvvvvvvTvvvvvvvryvTV'vvvvvvTTnw
A nagyenyedi Iparos Önképzőkör I 

40 éves jubileuma

A számottevő tevékenységéről ismert nagy- 
enyedi Iparos önképzőkör szeptember 25-án | 
üli meg 40 éves fennállásának jubileumát, kap- I 
csolatosan a most épült kulturházának felszen
telésével. A szép előadó terem létesítése rész- | 
ben a tagok és a pártfogók áldozatkészségé- ] 
nek az eredménye. A nevezetes jubileumot Ej- I 
délyszerte országos jellegűvé teszi az a körül- 	 
mény, hogy az Iparoskor fővédnökséggel tisz- ; 
telte meg közéletünk több kitűnőségét, meg
hívja az összes hasonló egyesületeket, az ismert 
tevekenységü iparos vezéreket, akiknek sze
mélyes részvétele buzdítás lesz a további műn- 
kára. 22-én ismerkedési estély lesz, 25-án, va
sárnap délelőtt 11 órakor kezdődik a jubileum 
és házszentelés, délben bankett és este 8 óra
kor műsoros estély, kiváló művészi program
mal. Fellép dr. Székelyhidy Ferenc, a.buda
pesti operaház művésze is, aki egyben családi 
látogatóban lesz Nagyenyeden, továbbá dr. 
Inczédy-Joksmann Ödön Dalosszövetségi el
nök és Balogh Gizella zongoraművésznő. Dal
kari számok, élőkének és tánc fejezik be Í 
szép ünnepséget. A résztvevő vendégek részére j 
az elnökség lakásról gondoskodik. A rendező
ség élén Bállá Béla elnök áll, aki mindent el
követ a jubileum sikere érdekében. A kör dí
szes iparművészeti remekbe készült zászlóját 
özv. Kunsch Antalné zászlóanya koszoruzza 
meg.
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A szatmári eset tanulságai
Szatmár. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Kisebbségi sorsunkban sok keserű csalódásunknak, 
mk ellentétnek voltak okozói a paktumok, amelyek
en gyakran megkopott a becsület, meghajlott a ge- 
rác, elolvadt a kisebbségi akarás ereje. Immár csak- 
KD évtizedes kisebbségi múltúnknak talán vala- 
tennyi paktuma bennünket alázott meg, a mi népünk 
íjdalmát növelte, a mi vezetőink lejáratásához veze
tett, a mi borús egünket tette még reménytelenebből 
lététté. Mert még eddig csaknem valamennyi pak- 
lmunk csak minket kötelezett, mert mi ostobaságig 
Benő becsületességgel betartottuk a paktumot akkor 
janiikor látuk, hogy becsapnak bennünket, hogy 
Mk eszközök vagyunk egyik-másik kormány, párt, 
így érdekcsoport kezében,

Ami a legfájdalmasabb jelenség ezeknél a ben- 
linket károsító, gyakran szinte erkölcstelenség
ül határos paktumoknál az, hogy amikor kiderül, — 
is minden esetben kiderül — hogy becsaptak bennün- 
it, akkor reánk szakad a régi átok és a sikertelen- 
»2 miatt széthúzás támad sorainkban.

A szatmári paktum körül zajló hullámok, ame- 
iek a Brassói Lapok leleplezései nyomán országos 
igeimet keltettek, a maguk zavarosságában legjel- 
petesebben mutatják a kisebbségieknek a hatalom
ul kötött paktumainak azonos sorsát és fájdalmas 
Kéményeit. Mert mi is történt Szatmáron, azokon 
kulisszatitkokon felül, amelyeket cikkeink tártak a 

®g elé?
A szatmári városi tanácsot már hónapokkal ez- 

litt föl akarta oszlatni a kormány, amelynek nem 
.»lett, hogy a város élén nemzeti parasztpárti pol- 
lírmester áll és hogy a városi tanács tagjai között 
ij van egy-két liberális Amikor ugyanis a városi 
tatások voltak, akkor Averescuék voltak kormá
én és akkor — szintén egy szerencsétlenség és 
»gszegett paktum folytán, amelyben becsapták a 
agyarokat — 15 kisebbségi tanácsos mellett 24 
rereseánus és nemzeti párti tanácsost választottak 
íj. Liberális csak a kinevezett tagok között került 
nagy három.

Amikor tavaly nyáron újból kormányra kerültek 
liberálisok, az egész országban megkezdték az erő
ikos hadjáratot a városi és megyei tanácsok ellen 
igyekeztek kicserélni a tanácsok ellenzéki tagjait, 
gy igy liberális többséget biztosítsanak azokban. 
Keretesek azok a botrányok, amelyek között a ko- 
wári, nagyváradi, aradi városi tanácsokat föl- 

, alatta a kormány. Ugyanakkor a szatmári városi 
1 ács ellen is megindult a hajsza és egyik inspek- 
w generált a másik után küldte Szatmárra a kor- 
tiy, hogy valamiképpen okot találjon a tanács fel- 

latására.
Mivel aaonban a város közvéleménye nagy felhá- 

rodással fogadta ezeket a vizsgálatokat s élesen el- 
j lezte az erőszakos bünkeresést, a kormány meg- 

mdolta magát és elállott a föloszlatás tervétől an- 
ik dacára, hogy az egyik inspektor már össze is 

I rta a tanácstagokat arra az utolsó ülésre, amelyet 
I törvény rendelkezése szerint össze kell hívni ak- 
1 r, amikor a vizsgálat a föloszlatásra tesz javasla- 
I la miniszternek. A kormánynak ez a váratlan visz- 

itáncolása arra vezethető vissza, hogy a vizsgálatot 
intő vezérfelügyelőnek a tanács magyar tagjai 

I ({mondották, figyelmeztesse a minisztert, hogy 
I Itélii fegyverre játszik, mert ha a tanácsot erösza- 

Hn, ok és alap nélkül föloszlatják, úgy az uj vá
lj irtáson könnyen megtörténhetik, hogy a város fel-

■ terodott lakossága egyetlen román tanácsost sem 
| > választani.

Ez a komoly és erélyes figyelmeztetés használt 
■ a belügyminiszter eltekintett a föloszlatástól. Eb- 
H a különben része van Bellu prefektusnak is, aki ak- 
|; riban került a város élére és aki hamarosan át- 
' Ita, hogy a magyaroknak valóban igazuk van ak- 
1 «.amikor azt mondják, hogy a feloszlatás kétélű 
I arcr, mellyel a választásnál éppen a kormánypárt 

Ihat kiheverhetetlen sebet. Taktikát változtattak 
J iát a liberálisok és a különben jómodoru Bellu 
I Aktus kezdet barátságot kötni a szatmári kisebb- 
I lekkel. Hosszú konferenciák után abban állapodott 
1 tg a prefektus a kisebbségekkel, hogy a kormány 
I »kint a feloszlatástól és megelégszik az állandó 
I tatmány szétugrasztásával, amibe a kisebbségek 

nivesen belementek, mert az állandó választmány 
I idett szembehelyezkedni a nagytanáccsal és tul-

•lyen nyúltak bele a város kasszájába is, úgy, hogy 
tanács el is rendelte, hogy a városi urak tegyék 
HU a város kasszájába azokat a pénzeket, ame- 
iket jogtalanul és fölényesen utalgattak ki egy- 
buk tantiemek és napidijak cimén.
IW««®«®«©®®«««®®®®»©®©©©®©®©©«®'* 
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Megvolt tehát a paktum, amely szerint a pre
fektus feloszlathassa az állandó választmányt és az 
uj választmányt úgy alakítják,meg, hogy annak két 
tagja legyen kisebbségi — egy magyar, egy zsidó — 
a három másik helyre pedig azok kerüljenek be, akik 
a prefektusnak kedvesek. Ennek a paktumnak a 
betartását a prefektus állásával garantálta a kisebb
ségieknek, de a tanács román tagjai, akik nem tudtak 
maguk között ^m megegyezni, dezavuálták a pre
fektust. Az első szavazásnál derült ki, hogy a ro
mán tagok nem egységesek, vagyis a paktum felbo
rult.

Az igazságnak azonban tartozunk annak a meg
állapításával. hogy a magyar tanácstagok részéről is 
történtek olyan hibák, amelyek a paktum felborulá
sát elősegítették. A magyar és zsidó tagok előbb ab
ban állapodtak meg, hogy az állandó választmány 
tagjaiul a kisebbségiek részéről dr. Schlagetter Bá
lintot és dr. Fischer Józsefet jelölik, akik mindket
ten tudnak románul. A két kisebbségi jelölt a kisebb
ségi tanácstagok részéről pozitív Ígéretet is kapott 
arra, hogy a kisebbségi tanácsosok rájuk szavaznak, 
és ez a jelölés a román tanácstagok részéről is ked
vező fogadtatásra talált.

Az akarnokok azonban sehonnan sem hiányza
nak, ez a jelölés se ment simán és egyszerre előtér
be kezdték tolni Thurner Albert volt bankigazga
tót. A magyarok jelölő ülése az előzetes Ígéretek da
cára nem Schlagettert tette meg hivatalos jelöltnek, 
hanem Thurner Albertét. A románok részréől kö
zölték is a magyar tagokkal, hogy nem fognak Thur- 
nerre szavazni, mert nem tud románul és így az ő 
megválasztása esetén az állandó választmány ülése
in folytonos fennakadások lennének. Erre megbom
lott a magyarok sora is és amikor az első szavazás
ból kiderült, hogy nem megy keresztül egységesen a

Primo de Rivera torkonragadta Spanyol
országot s közben ünnepelteti magát

A legkegyetlenebb terror dühöng az egész országban — Zsúfolásig megtöltötték 
a barcelonai erődöt politikai foglyokkal — Volt miniszterek és képviselők sietnek

menekülni a
London. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A spanyolországi forradalmi készülődés 
elfojtása teljes erővel folyik. Primo de Rivera 
megmutatta erejét, amivel megteremtette és 
öt év óta tartja a diktatúrát: megkezdődött a 
legrettenetesebb terror, mely elől most riad
tan menekülnek mindenfelé a diktatúra el
lenségei, munkások, volt miniszterek és a spa
nyol arisztokrácia egyformán.
, A londoni Daily Mail munkatársa Spa
nyolországban tartózkodik és mint szemtanú 
számol be lapjának az ottani eseményekről. 
Jelentése szerint a kaszárnyákban országszer
te állandó rádiószolgálatot tartanak, az egyes 
katonai osztagok pedig felváltva tartják meg
szállva az uccákat.

A letartóztatásokat most már tömegesen 
foganatosítják a hatóságok s

elegendő a legkisebb gyanú ok, hogy a 
börtön elkerülhetetlen legyen.

Lopez Cocha volt konzervatív-párti kép
viselőt menekülés közben fogták el. A bar
celonai erőd zsúfolva van politikai foglyok
kal. Eddig több mint négyezer embert tartóz
tattak le, köztük Alchucomas volt miniszter
elnököt, számos képviselőt, papot, újságírót 
és igen sok katonatisztet, akik állítólag össze
köttetésben állottak a forradalmárokkal. A 
letartóztatásra az is elegendő ok, ha valakit 
a hatósági emberek nem tartanak eléggé meg-, 
bizhatónak a diktatúra szempontjából.

A vizsgálat adatai szerint a felkelés ér
telmi szerzője Alexandro Leroux, a baloldali 
köztársasági párt vezére volt. A forradalmi 
mozgalom Valenciára, Barcelonára. Saragos- 
sára és Bilbaora terjedt ki. azért a legna
gyobb terror ezekben a városokban és tarto
mányokban dühöng.

Az események természetesen nem akadá
lyozzák meg a diktátort abban, hogy uralmá
nak ötéves évfordulóját a legnagyobb pompá
val meg ne ünnepelje. A diszfelvonulást a 
tegnap délután tartották meg Madridban.

A menet délután három órakor érkezett 
a királyi palotához, ahol a diktátor lelkesítő 
ero lékbeszédet tartott.

— Ez a felvonulás — mondotta — fényes 
bizonyíték: annA hogy a polgárság ragasz
kodik hazáiéhoz, hűséges a királyhoz és tel-
jes mért' 
összeeskii 
tervezlek

a
ndszert. Az 
merényletet 
spanyo-ok.

akik a nemzet érdekeit sértik és éppen akkor

lista, akkor a magyarok szavazata is szétforgácsoló- 
dott. Beledobódott aztán már a felekezeti torzsalko
dás is. A protestáns Thurner-hivek kijelentették, 
hogy csak azért sem szavaznak a püspöki aula em
berére, értve ezalatt Schlagettert, aki viszont hir sze
rint azt a kijelentést tette, hogy ő a zsidó Fischer 
Józsefre nem szavaz.

Még ebben a túlfűtött izgalomban is sikerült 
azonban a kisebbségieknek a paktumos két jelölt 
mellé harmadiknak behozniok Schlagettert, akire 
több román szavazat is esett. Ezen aztán a románok 
háborodtak fel és leírhatatlan botrányos jelenetek 
között támadtak egymásra, mikor látták, hogy az ő 
széthúzásukkal szemben a kisebbségiek három helyet 
kapta az állandó választmányban, míg a románok 
csak kettőt. Csaknem tettlegességre vetemedett már 
már egyik-másik román tanácsos, mire a kisebbségek 
kivonultak a teremből annál is inkább, mert az el
nöklő polgármester elkövette azt a képtelenséget, 
hogy a megejtett választás érvénytelenítésére tett 
indítványt szavazásra bocsátotta. A kisebbségiek tá
vollétében aztán meg is szavazták az indítványt, a 
mire a kisebbségi tanácstagok kimondták, hogy töb
bet nem vesznek részt a tanácsüléseken, míg ezt a 
törvénytelenséget nem korrigálják.

Fapva-kapnak most aztán ezen az ürügyön, hogy 
a tanácsot feloszlassák. Most már a város lakossága 
előtt a városi tanácsosok egyrésze is kompromittálva 
van, viszont az ügyes prefektus tartja a barátságot a 
kisebbségi tanácstagokkal, mert bízik abban, hogy 
ezek a tanácstagok szívesen kötnek majd megint pak
tumot a maguk mandátuma érdekében vele és a libe 
rálisokkal. Ha meglesz a paktum, akkor a kisebbsé
giek segítségével sikerül kiszorítani a tanácsból az 
ellenzéki románokat és helyükbe liberálisokat ültet
ni a tanácsba.

A választáson derül ki majd, hogy Szatmár jó
zan kisebbségi polgársága a sok becsapás után még 
most is szükségesnek látja-e a liberálisokkal való 
paktumot az ellenzéki románokkal szemben.

spanyol földről
i tették ezt, amikor Spanyolország a világ el

ismerését vívta ki magának. A marokkói de
legáció is részt vesz a felvonulásban, ami an
nak a bizonyítéka, hogy a marokkói zóná
ban teljes a béke és a bennszülöttek végre 
megértették, hogy Spanyolország a nemes ci
vilizáló rendszerváltozást hozta el nekik.

A felvonult, vagy inkább felvonultatott 
tömeg megéljenezte a diktátor beszédét. 
Ugyanakkor azonban a spanyol forradalmá
rok tömegesen igyekeznek át a határon az an
gol fönhatóság alá tartozó Gibraltárba. A ha
tárt természetesen nagy katonai osztagok 
szállották meg, amelyek valóságos hajtóvadá
szatot rendeznek a menekülők ellen.

A Gibraltár melletti Lalinea spanyol 
határvárosban tegnap a katonaság öt
ven szökevényt, köztük három volt 

polgármestert fogott el.

Az elfogottakat erős fedezet mellett kisérik 
vissza Madridba, vagy a barcelonai erődbe, 
ahol a foglyok száma állandóan szaporodik.

Alfonz királyról semmi hir.

Az angol lapok szerint a diktátor torkon 
ragadta Spanyolországot s a fojtogató kezek 
mind összébb szorulnak a fuldokló spanyol 
nép torka körül.

MT» APOLLO
MOZOG

Szombat, vasárnap, hétfőn és kedden :
Az 1928 29 év legnagyobb filmeseménye :

(A Sebül brigád höseíj lesz vetítve. A fő
szerepben: ürete Reinwald, Hollay Camilla, 

Albert Steinrück
A jövő hét kimagasló filmeseménye:
„Drágái Masina**

(\ kormányzó szeretőié). A f im keretében hang
versenyez a híres ORLOFF balalajka és 

enekkórus
Vasárnap délelőtt a gyermekvilág őrömére „Pat es 

Palackon, mint vig halászok“ lesz vetítve.
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Genfben tárgyalnak a kiürítésről

A Rajna-vidéken pedig hadgyakorlatoznak TTWWVWWVTVVW’rrFVWrVVWWrVTVVTTWVVWVVWWTVVTVVTWVWTVTrrVVVT 
fiz ellenzék jövő héten kiáltványt intéz a 

hivatalnokokhoz, a bírókhoz és a hadsereghez

Ö tudniillik erkölcsi alapon áll: azt kitti 
hogy a liberálisok csupán 8—10 milliérdt 
lopnak évenként s így nyugodt lélekkel he!: 
pett a kormányukba. De kiderült, hogy ah 
pási összeg eléri a 20 mifliárdot is. Ezt mí 
nem tudja elviselni a Stelian Popescu érzi 
kény morálja . . .

Most már csak az a fontos, hogy mit his 
e kitűnő férfin az averescánusokról? Mi fi 
árulhatjuk: a felét annak, ami igaz. Ő mindi 
ilyen naiv s eme előzetes naivsága bátorítja 
tárca vállalásra. Kőéivé: a jő tárca nem ross

Maniuék harca.
A nemzetiparasztpárt természetesen nr 

egykönnyen egyezik bele abba, hogy a batal 
mát Bratianu után ismét Áverésen kaparints 
meg: a párt e döntő hetekben elkeseredő 
küzdelemre készül. A vezetőség szinte pti 
manensen tanácskozik s óriási propagandí 
fejt ki annak bizonyítására, hogy nemcsak 
személyi, hanem a rendszerváltozás is elkerül 
hetetlen. A párt hivatalos lapja Lifeili, bog 
az ország belső gazdasági heyzete kataszté 
fális, a külföldi tárgyalások reménytelenül í1 
lanak, a kölcsönre már esélyek sincsenek sít 
ez igy folytatódik tovább, az országot olya 
katasztrófa éri, amit minden polgár saját hí 
rén fog érezni.

A jövő hét csütörtökén egyébként el
határozó értekezletet tart a nemzeti- 

parasztpárt vezetősége.

A legközelebbi betek döntőek lesznek a belpolitikában
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Bratianu Vintila, a kormányelnök.
Romániába. Az ő visszatérése a 
net“ végét jelenti.

Ez a szünet mozgalmasabb

,nyári szü-

volt, mint
máskor a legforróbb politikai szezon s a visz- 
szaérkező Bratianu elé a vakáció anyagából 
két hatalmas probléma is tornyosul. Az első 
a külföldi kölcsön és a stabilizáció kérdése, 
mely látszat szerint véglegesen kútba esett. A 
második a négymilliárdos petroleumpanama 
ügye, illetve az a szükségesség, hogy a minisz
terelnök a panamát megszabadítsa a politikai 
vonatkozásaitól, melyek a liberális párt tel
jes felbomlásával és kormánykrizissel fenye
getnek.

Ami a kölcsönt illeti, nem lehet találga
tásokba bocsátkozni: a külföldi tőkecsopor
tokkal való tárgyalásokat teljes homály fedi, 
de a jelek szerint a kormány szénája nem áll 
a legjobban. Ha a kabinet a kölcsönt nem 
tudja nyélbeütni, bukása még a parlamentnek 
október 15-én történendő megnyitása előtt ki
kerülhetetlen. A probléma legfeljebb az, hogy 
ki következik a bársonyszékeken Bratianu 
Vintila után?

Stelian Popescu az averescánusoknál

A bukaresti sajtó horoszkópja szerint leg
több esélye Averescu tábornoknak, a nagy 
balkáni méregkeverőnek van. Erre mutat az 
is, hogy Stelian Popescu, a jelenlegi igazság
ügyminiszter, aki az Un iversül főszerkesztő
je is, már elvi megegyzést kötött a néppárt
tal, melynek értelmében átlép a tábornok gár
dájába s rendelkezésükre bocsátja lapját, ez
zel szemben az Averescu-kormányban is ő 
lesz az igazságügyminiszter.

A tárgyalásokat a tábornok részéről Go- 
ga Oktávián vezette le Bucsan volt államtit
kár közvetítésével. A jellegzetesen balkáni 
paktumot azonban még nem Írták alá végle
gesen, mert Stelian Popescu a döntő válasz
adás jogát arra az időre tartotta fenn, miután

ASTRA S
Szeptember 26-án, csak egy nap, a világ 

hírű 38 tagú

Doni kozáR 
Platóit kórus 

hangversenye. Jegyek Hiemescb könyv
kereskedés Bazasor, kaphatók

már tárgyalt Bratianu Vintilával. Az igazság- 
ügyminiszter óvatos: nem akar két szék kö
zött a földre esni.

A kiválás útját azonban mindenesetre elő
készíti már. Tegnap délután például „bizal
mas körben“ a következő kijelentést tette Ste
lian Popescu:

— Nem hittem, hogy a liberálisok ilyen 
nagy banditák ...

II CiívMI támadja a Maresti magyar követi
Bukarest (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A Cuvantul mai számában súlyos tá
madást intéz báró Villány bukaresti magyar 
követ ellen. A lap, melynek értesülései egyéb
ként mindiig megbízhatatlanok voltak, kifej
ti, hogy a követ az optánspörrel kapcsolatban 
több olyan információt küldött a magyar kor
mánynak, melyeknek állításai a valóságnak 
nem feleltek meg. így Villány egyik átiratá
ban azt közölte, hogy a román kormány cini-

Bratianu hazaindulása ©lőtt 
nyilatkozott a nemzetközi sajtónak

Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A Velencében tartózkodó Bratianu Vintila mi
niszterelnök elutazása* előtt a nemzetközi saj
tónak hosszas nyilatkozatot adóik Az interjú 
amelynél Titulescu is személyesen jelen volt, 
rendkívül érdekes dolgokat tartalmaz és tág 
kombinációkra adhat okot. Úgy látszik, a mi
niszterelnök nem pusztán üdülni utazott 
Olaszországba, s az ott végzett dolgok jelen
tős befolyással vannak az ezután követendő 
külpolitikai magatartásra is.

Az adott nyilatkozatban Bratianu mele
gen méltatta az olasz-román együttműködés 
jelentőségét.

— Boldog vagyok, — mondotta, — mert 
megállapíthatom, hogy az Olaszországhoz 
kapcsolódó viszonyunk a legjobb. Románia 
kívánja, hogy ez a viszony, amely a két latin 
nővért összefűzni, egyre szívélyesebbé foko
zódjék. A lej stabilizációjával, melyet az olasz 
jegybank annyira jóakaratukig támogat, Ro
mániában uj korszak kezdődik.

A stabilizáció után megkezdhetjük az 
Ujrománia megalapítását.

Ezen az ülésen összehívják Bukarestbe«: 
úgynevezett megyegyülést, melyre Roméi» 
minden községe nehány delegátust fog kiilj 
deni s amely a legfrappánsabb tüntetésnél 
készül, valamint megszövegezik és közr-bo 
csátják azt a kiáltványt is, melyet az ellen 
zék a közigazgatáshoz, a bírósághoz és a hal 
sereghez intéz s amely kiszivárgó hírek sze 
rint szokatlanul nyomatékos lesz.

Románia belpolitikai élete tehát súlya 
napok előtt, esetleg sorsdöntő órák előtt áll.

knsan elhúzza a tárgyalásokat és igy a béléi 
megegyezés kizárt dolog. A magyar kormány 
bukaresti követének információit fel is ha» 
néha a népszövetség előtt.

Miután teljesen valószínűtlen az, hoty * 
akár a Cuvantul, akár más lap egészen búul- j 
más diplomáciai iratokba betekinthetett vol
na, a támadásnak nem sok jelentősége vaui 

: valószínű, hogy a Cuvantul adatai légbőila- 
I pótták.

A dinasztikus válságnak nem lehet SOMI 
utóhatása, mert a kérdés iránt egyik párt 
sem érdeklődik. A haldokló Ferdinánd király
tól megszabott megoldást általánosan elismer
ték. Albánia királyságát Románia örömmel 
üdvözli. Békeszerető állam vagyunk, s örü
lünk, ha másutt is olyan elemek kerülne! 
uralomra, amelyek biztosítják a békét.

— Ami a magyar—román viszonyt illeti 
folytatta, Románia abban az aktuális kérdés
ben, amely a két ország között vita tárgyát 
képezi, a legjobb akaratot tanusitotta s az« 
törekvése, hogy a kérdés igazságosan oldód
jék meg. Románia a legnagyobb előzékeny
ségei mutatta, ami csak az ország életérdekei
vel összeegyeztethető volt.

Őszintén kívánjuk a békét valameny- 
nyi szomszédainkkal.

hogy nyugodtan dolgozhassunk és építsük to
vább az országot.

Bratianu a nyilatkozat után nyomban 
elutazott a Simplon-expresszel Bukarest felé,
gvYvvvvvvvvTvy'rvvvvvvvvwvvvmw

■ 3028 U
I nyitva van az üzletünk, |

; B azalatt vásárolhatja a |
legszebb őszi és téli árut mélyen leszállított áron. E

6 nap múlva átépítés miatt bezárjuk.
I ASCHER TESTVÉREK BRASOV, KAPU-UTCA 5. | 
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I S. BERQER tűikörgyár
g ? firgu-Mure«, Str. MorM No. 32

SZABII mfne!ariféle tükröt« 
VaHníJo iUöas tükrök 

fa vitását és újra 
foncsoro« 

zását.
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Borzalmas tornádó dühöng Amerikában
Dawis városka teljesen elpusztult, San-Juanban a házak nyolcvan százaléka dőlt 
össze — Bahama állam keleti részeit és Floridát újból a legnagyobb veszély fenyegeti

Newyork. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Az Egyesült Államokban, Nebraszka te
rületén tegnap újból hatalmas vihar tört ki, 
amely össze sem hasonlítható azokkal a viha
rokkal, amelyek Amerikát eddig meglátogat
ták. Nebraszka területén borzalmas tornádó 
vonult végig, mely

húsz embert megölt, több százat meg
sebesített és négy tanyai iskolát taní

tás idején elpusztított.

Dawis városkát az orkán teljesen elpusztí
totta.

A szerencsétlenség színhelyére különvo- 
naton indult mentőcsapat s a kormány hadi
hajókat küldött az orkánsujtotta területekre.

A vihar sebessége elérte a százhatvan 
mérföldet. Szombaton előreláthatólag eléri az
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ YYYnYvnmYwvYYvnvYYVWYWYYVVVVYYV»

MngyoroR a Népszövetségi 
három frontjára

Az optánsügy, kisebbségi kérdés, döntőbíróság és leszerelés
G e n f. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A román delegáció szeptember 7-én levélben 
közölte a népszövetség főtitkárával, hogy az 
optánsperben három teljhatalmú delegátust 
nevezett ki, kiknek szerepe Magyarország 
delegátusaival való közvetlen tárgyalás

Ezt a bejelentést a főtitkár tudomására 
hozta Apponyi Albertnek, aki a főtitkárhoz 
intézett válaszában kérte, hogy a román le
velet közöljék a tanács tagjaival s közölte 
hogy a benne foglalt megjegyzésekre majd 
akkor adja meg a választ, mikor a tanács az 
ügy egész komplexumával fog foglalkozni.

A népszövetség költségvetési főbizottsá
gában Baranyay Zoltán magyar delegátus szó- 
vátette, hogy a kisebbségi osztály tisztviselői
nek számát egy személlyel csökkentették. Re
méli, úgymond, hogy ez a tény nem jelenti 
azt, hogy a jövőben kevesebb figyelmet fog
nak fordítani a kisebbségi kérdésekre. Ossus- 
ki elnök és sir Drumond főtitkár válaszul ki
jelentette, hogy a be nem töltött állás meg
szüntetése legkevésbbé sem jelenti a kisebb
ségi ügy mellőzését.

Waikó magyar külügyminiszter pénteken 
délelőtt féli izén kettőkor megjelent a népszö
vetség főtitkári hivatalában és aláirta azt az 
okmányt, mely kimondja az állandó nemzet
közi bíróság kötelező igénybevételét.

A negyedik magyar, aki majdnem egy- 
időben harcolt a népszövetség frontján, Tán-

’yvvvvvvyyvvvy’YTvvvyyvTVTTyyvwyvyvTvyvvv

Óriási érdeklődés és lelkes ünnepségek közi 
folyik az országos katholikus nagygyűlés

A hatóságok is a legnagyobb előzékenységet tanúsítottak az ünneplők iránt
Nagykároly. (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) Az országos katholikus nagygyűlés 
alkalmából a város teljes díszbe öltözött, s úgy 
fogadta a vendégeit. Számos házat fellobogóz
tak, a főútvonalakat a napi forgalomtól elzár
ták, a kocsin, vasúton, autón érkezőket virág
gal, füzérekkel díszített diadalkapu várta s a 
városháza előtt ünnepi díszbe öltözött rend
őrök s más hivatalos személyek köszöntötték 
a katholikus kongresszus résztvevőit. A ható
ságok általában elismerésre méltó előzékenysé
get és készséget tanúsítottak az ünnepi alka
lom iránt. Maga dr. Lobontiu Emil prefektus 
Zilahról hazatért, hogy jelen lehessen a nagy
gyűlésen.

Csütörtökön már érkeztek a vendégek, kü
lönösen a Székelyföldről A papság köréből 
eljöttek Nagy Antal Csikszentmártonból, dr. 
Hollanda Gyergyóremetéről, György Lajos 
Gyimesről, Sass Antal Karcfalváról, Török 
Ferenc Csomafalváról, Takó Béla és még sok 
más lelkész. Pénteken délelőtt részint autón, 
részint a gyorsvonattal érkeztek Mayer Antal 
apostoli kormányzó, Karácsonyi János püs
pök, Zomora Dániel c. püspök Gyulafehérvár
ról, Tréfán Leonard, dr. Gyárfás Elemér, Be- 
tegh Miklós stb. A vendégeket a környék fő
kép sváb községeinek magyaros jellegű ruhák
ba öltözött díszes bandériumai fogadták, élü
kön a rendezőséggel, a katonai zenekarral és 
nagy ünneplő, üdvözlő közönséggel. Az érke
zőket hosszú kocsisor kisérte be a piarista rend
házhoz, ahol sok vendég van elhelyezve, « a 
magánházakhoz, amelyekben szintén számosán 
találtak meleg vendéglátásra. Azokat a ket-

orkán Bahama keleti részeit, vasárnap pedig 
Floridát. A lakosság páni félelemben mene
kül a vihar által veszélyeztetett területekről 
s a hatóságok minden szükséges intézkedé
seket megtettek.

Az Antdlákon pusztító orkán elérte az 
óránkénti százharminckét mérföldes sebessé
get is. San-Juanban valamennyi kábel össze
köttetés megszakadt.

San-Juanban a házak nyolcvan szá
zaléka teljesen összedőlt. A fákat fü
vestől, a háztetőket garmadával tépi 
ki a vihar. A halottak száma ismeret

len, a kár óriási.
Rengeteg banán és kávéültetvény ment 

tönkre. A francia kávétársulat véleménye sze
rint az orkán pénteken délben (amerikai idő) 
elérte Haitién városát.

cos Gábor tábornok volt. A leszerelési főbi
zottság a Ruger-féle emlékiratot tárgyalta, 
mely az egyezményokmány egyes rendelke
zéseiben foglalt békebiztositékok jelentőségét 
domborítja ki. A vita alkalmával Tánczos Gá
bor is felszólalt. Szerinte az egyezségokmány 
10, 11, 15. és 16. szakaszai érthetetlenek, mert 
a 13-ik szakaszt, s ennek negyedik bekezdését 
kihagyták, holott ez kimondja, hogy a nép
szövetség tagjai kötelezik magukat, hogy hí
ven végrehajtják a döntőbirósgi ítéleteket, s 
nem viselnek háborút ama szövetségi tag el
len, aki az Ítéletnek aláveti magát. Arra az 
esetre, ha a döntőbírósági Ítélet érvényesíté
se végett megfelelő intézkedéseket indítvá
nyoz, Tánczos még kiemelte, hogy hiábavaló 
a döntőbiráskodási szerződés, ha nincs bizto
sítva ennek az érintetlensége és végrehajtása, 
miért is kérdi Politist, az előadót, miért nem 
foglalkozott ezzel a kérdéssel a bizottság? Po- 
litis nyomban válaszolt. A bizottság, úgy
mond, korlátok között mozgott, nem terjesz
kedhetett ki minden kérdés tüzetes megvizsgá
lására. Az emlitett szakasz egyébként máris 
bizonyos nyomást gyakorol az Ítéletek végre
hajtására..

Tánczos kifejezett felszólítására Politis 
végül is kijelentette, hogy az emlitett sza- 

	 kassza! való foglalkozást a közgyűlés elé fog- 
	 ja terjeszteni.

háromszáz főből álló csoportokat, amelyek a 
különböző községekből érkeztek, de magukat 
előre nem jelentették be, a városban már nem 
tudták elhelyezni s így a közeli falvakban 
csináltak szállást számukra.

Pénteken délután öt órakor vonaton ér
kezett meg Nagykárolyba gróf Majláth Gusz
táv Károlv püspök, akit hívei a legnagyobb 
szeretettel és lelkesedéssel fogadtak és üdvözöl
tek

Az állomáson az < g< ház község nevében dr. 
Vetzák Ede, a hitközség elnöke üdvözölte a 
püspököt.

Majláth püspök meghatottan köszönte 
meg hívei üdvözletét, s ragaszkodó szeretőiét, 
örömmel jött, úgymond, a gyűlésre, s hálás 
Istennek, hogy7 előrehaladott kora ellenére- is 
részt vehet a katholikus öntudat magasztos 
megnyilatkozásában. Megáldja az ünnepséget 
előkészítő bizottságot és a híveket.

A főpásztor szavai befejeztével megzendül 
a katonazene, megindul a bandérium, a kocsi
sor, s a püspök óriási néptömeg sorfala között 
és impozáns sokaságtól és a papok százaitól 
követve bevonul a templomba.

Délután három órakor kezdődik a lelké
szek értekezlete, amelyen Szabó István nagy
prépost elnöklete alatt Bakkay Kálmán dr. 
elemi iskolai igazgató a hitoktatás nehézségeit 
és a jövő feladatait vázolta, Veress Ernő dr. 
brassói hittanár a középiskolai vallásoktatás 
gyakorlati eszközeiről, Olasz Péter szatmári 
jezsuita a világi apostolok kongregációs neve
léséről tartott előadást.

Az Egyesült-Államok 
és a szovjet

P á r i s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Borah szenátor és Kellog államtitkár, mint 
Washingtonból jelentik, állítólag a szovjet el
ismerésének a szükségességéről tanácskoztak. 
Borah, hir szerint, úgy nyilatkozott, hogy a 
szovjet csatlakozása a párisi békepaktumhoz 
megkönnyíti a hivatalos viszony felvételét 
Amerika és a szovjet között.

Hatvani Lajost szabadlábra 
helyezték

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Hatvani Lajos védői kérést intéztek a 
napokban az igazságügyminiszterhez, amely
ben kérték, hogy súlyos betegségére való te
kintettel engedje meg a büntetés leülésének 
megszakítását. A minisztérium tegnap délután 
döntött ebben az ügyben s a döntés alapján 
Hatvani Lajost szabadlábra helyezték. Átszál
lították egyik szanatóriumba.

Mondta, vagy nem mondta?
Nincsenek fölösleges iskoláink!
örömmel jelentjük, hogy a célunkat elér

tük. Attól féltünk ugyanis, hogy dr. Willer Jó
zsef képviselő cáfolatlanul hagyja a neki 
imputált kijelentést. Félelmünk és aggodal
munk jogosult volt, hiszen a Rador félhivata
los jelentése nyomán nemcsak a román, hanem 
az erdélyi magyar lapok valamennyien, köz
tük a hivatalos is, — leközölték azt a szörnyű 
híradást, amely szerint Willer beismerte a mi
niszter előtt, hogy vannak nekünk fölösleges 
iskoláink. A Willer cáfolata még's késett. Nö
velte az aggodalmat, hogy tudósítónk jelentése 
szerint Willer a kijelentést előtte is igy ismé
telte meg. Mi nagyon jól tudjuk, hogy mekko
ra érdekek forognak itt kockán s azt is tudjuk, 
hogy az erőteljes cáfolatnak nem szabad elma
radnia Ismerjük Aug lescut: feltételezzük, 
hogy alkalomadtán igy argumentál: A Willer 
képviselő bejelentését szó nélkül tudomásul 
vette az egész erdélyi magyarság! (Akkor már 
késő lett volna cáfolni, képviselő Ur!)

Szóval: elértük a célunkat s Willer képvi
selő, ha egy kicsit későn is, erőteljesen cáfolt. 
Más kérdés aztán, hogy mondta, vagy nem 
mondta. A tudósitónk előtt mindenesetre mon
dotta, mert később igy magyarázta ki: Lehet, 
hogy a fogalmazás nem volt egészen precíz és 
ideje sem volt a dolog teljes kifejtésére. Ám az 
nem is fontos, hogy a tudósitó előtt mit mon
dott, bár ilyen nagyhorderejű beszélgetéseknél 
indokolt volna a meggondolás, — a fontos az, 
hogy a miniszter előtt nem mondta. Ha pedig 
igy áll a dolog, akkor fölösleges volt idéző jel
be tenni, hogy a magyar érdekeket védjük — 
idéző jel nélkül is védjük mi a magyar érde
keket, amint ez a példa is beszédesen bizo
nyítja.

Célzás történt valami uj szokásra is. Hát 
kérem, mi igenis be akarjuk vezetni azt az uj 
szokást, hogy kritikát gyakoroljunk minden 
fölött: lássuk, megfelel-e a magyarság érdekei
nek, vagy nem!

Be akarjuk vezetni azt az uj szokást, hogy 
a magyar közvélemény bátor szava ez legyen: 
akkor teljesitik választott képviselőink a kö
telességüket, ha minden magyar ügyben, (és 
minden magyar ügyében) a leglelkiismereteseb
ben, a legmeggondoltabban, a legszívesebben és 
/‘dicsen önzetlenül, ingyen járnak el. Nem is 
érdem ez, ha igy csinálnak, hanem kötelesség! 
A képviselőségért napidij jár, ezt a rapidijat 
pedig a tőlünk befizetett adóból fedezi az ál
lam.

És az uj szokáshoz tartozik az is, hogy 
képviselőink elbírják a kritikát. A magyar 
képviselők a magyarság fizetett alkalmazottai 
a parlamentben, a magyarságnak tehát nemcsak 
joga, hanem jólfelfogott érdeke is, hogy kiriti- 
káva! kisérje alkalmazottai tevékenykedését. 
Ha a képviselők is igy fogják fel szerepüket, 
akker csakugyan fölöslegessé válnak a fölös- 
Rges idéző jelek.

k. P.

ÉrötüésSreTs^ 
szevonással is a leggyorsabban készít elő a 

ZSOLDOS tanintézet 
BUDAPEST, VII. DOHÁNY-U. 84. Teljes anyagi felelősség

Bútorban Fischer neve márka]
Nie'Btt butornüksígletét bere Fischer Albert 
r»zná okvetlen tekintse meg: bútoráruházát
Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 61
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Szatmáron sztrájkolnak a hentesek
Az egész városból eltűnt minden zsir és szalon a

Szalmát. (A. Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Alig múlt el a városi tűzoltók sztrájkja, 
máris újabb, szokatlan sztrájk tört ki Szatmá- 
ron. A városból mára

eltűnt minden zsir, háj és szalona,

mert a hentesek nem árusitják. A hentesek sze
rint a város alacsonyra maximálta a zsirfélék 
árát. Az utóbbi napokban a zsir ára magasra 
szökött. A szalonét 58, a hájat 66, a zsírt 68 
lejben állapította meg a tanács, ami ellen a 
hentesek ipartársulata tiltakozott, kimutatván, 
hogy Kolozsváron hat lejjel magasabbak az 
árak és hangoztatják, hogy annyiért ba sem 
tudják szerezni a zsiradékokat. A város mel
lőzte a hentesek tiltakozását és
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ma sem watt érdemleges tényállás 
a kommunista-pörben

most az egész városban egyetlen hentes 
sem árul zsírt,

noha a sertésvágás folyik és húst árulnak.
A városban kínos meglepetést keltett a 

hentesek sztrájkja, mert őszre mindenütt ki
fogy a zsír és novemberig a magánosok nem 
ölhetnek disznót, mert a hús megromlik. A 
várost hibáztatják, mivel a henteseket a leg
alkalmatlanabb időben űzte sztrájkba, de egy
idejűleg nem gondoskodott városi husszékek 
utján a lakosság husszükségletének az ellátá
sáról. A hentesek felebbeztek s ezúttal a kö
zönség köréből is kérik, hogy mindenáron jut
tassák zsírhoz a lakosságot.

BRASSÓI LAPOK
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POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik minden munkanapon az esti órákban. 
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
küldendők, vagy pedig bármelyik hirdetési iroda, 

vagy bizományosaink utján is feladhatók. 
A -K-gal jelzett hirek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadása.

Előfizetési dijak Brassóban : egy hóra 90 lej, ne
gyedévre 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
lej. Kézbesítési dij külön fizetendő. Előfizetési 
dijak vidékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre 520, egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre 420.—, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

Kolozsvár. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Két napos pihenés után szombaton újra 
napirendre került a hadbíróság előtt a kolozs
vári kommunista monstre-pör. Érdemleges tár
gyalásra azonban most sem került a sor. Szin
te úgy néz ki a dolog, mintha a hadbíróság va
lamire várna s tervszerűen halogatná a tár
gyalást.

A szombati tárgyalás azzal kezdődött meg, 
hogy Pácalá elnök ujKol felolvasta a szabad
lábon levő vádlottak névsorát. Kiderült, hogy 
Szántó Dezső és Ulmann nagyváradi vádlottak 
elkéstek a tárgyalásról. Az elnök erre beje
lentette, hogy mától fogva erélyes rendszabá
lyokat foganatosít azon vádlottak ellen, akik 
nem jelennek meg rendes időben a hadbiróság 
előtt.

Azután a védelem veszi át a szót és újabb 
pergátló akadályok felsorolásával tölti az időt. 
A legérdekesebbet Statescu bukaresti ügyvéd 
mondja,

aki leleplezi, hogy a nagyváradi Phö- 
bus vasgyár alkalmazottai miért ke

rültek a hadbiróság elé.
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Sikkasztásért felmentették 
a szatmári zsidó hitközség elnökét 

Salamoni Ítélet a szatmári zsidóháboruban — Tízmilliós összegért perel 
a hitközségi ellenzék

S z a t m á r. (A Brassói Lapok tudósitójá • 
tói.) Az a maga nemében páratlan háborústo- 
dás, ami a szatmári zsidó hitközség két tábo
ra, a maradi hivatalosak és a haladottabb el
lenzékiek között megindult, ma újabb fejezet
hez érkezett. Ismeretes, hogy a kultuszminisz
térium a harc eldöntésére Jencia Moise szemé
lyében vezérigazgatót küldött le Szatmárra, a 
ki kétnapos vizsgálat után meghozta döntését, 
egy salamoni Ítéletet, amely a vitát semmiféle 
irányban sem dönti el. A vezérigazgató ma 
ugyanis a következő kijelentést tette:

— A törvényes helyzettel és az adott té
nyekkel kell számolni, ha igazságos elintézést 
akarunk. A törvényes helyzet pedig az, hogy 
a szatmári hitközségnek az időközben történt 
lemondások ellenére is határozatképes elöljá
rósága van, tehát az el'enzék szabálytalanul 
hívta össze a rendkívüli közgyűlést, amelyen 
minden fegyelmi vizsgálat mellőzésével fosz
totta meg tisztségétől Freund Chaim vezető el
nököt és a többi funkcionáru«t. A ionban az 
adott helyzet olyan, — folytatta szavait dodo- 
nai titokzatossággal a vezérigazgató, — hogy 
nem a jogi konzekvenciákat kell levonni, ha
nem méltányos és békés likiv:dálásra kell töre
kedni, nehogy minden felforduljon.

A döntés tehát az. hogy az egész

Minden ember életét a csillagok irányítják 1 Azt 
a tudományt, ami alapján a születése pillanatá
ban uralkodó csillagképek — az életet kiszá

mítjuk, — Astrologiának hívjuk.

HOMES FAY
astrológus

a kiváló arab csillagász minden nyelven beszél, ' 
rövid ideig fogad Urassá, Hosszú-utca 52 sz. 
alatt. Kizárólag tudományos al-pon analizálja 
önt, életsorsát fejti meg, visszanéz a múltjába 	 
és vázolja a jövőt! A legjobb élettanácsadó!

8095 I
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Történt, hogy a gyár egyik munkása, bi
zonyos Popoviciu Joan megverte munkástár
sát, akit véletlenül szintén Popoviciu Joan-nak 
hívnak. A verekedés összeesett a gyárban ki
tört sztrájkkal s ez adott alkalmat a sziguran- 
cának arra, hogy a sztrájkmozgalom vezetőit, 
mint kommunistákat a hadbíróság elé állítsa.

Az Aradi Viktor ügyben is megszólalt a 
védelem. Kifejtette, hogy a vádirat szerint 
Aradi Viktornak az a bűne, hogy Béesben 
olyanokkal tárgyalt, akik ellenségei Romániá
nak. A rendtörvény megfelelő paragrafusa úgy 
intézkedik, hogy a hadbíróság csak akkor ítél
kezik az ilyen vétség esetén, ha a vád tárgyát 
képező cselekmény hadizónába eső területen 
játszódott le. Bécs nem esik a román hadizó
nába, igy Aradi Viktor esete nem is tartozha- 
tik a hadbíróság elé.

Az újabb pergátló kifogásokat a hadbíró
ság rövid tárgyalás után kollektive elvetette s 
ezzel be is fejezte az aznapi tárgyalást Hét
főn talán sor kerül a vádlottak kihallgatására 
is.

szatmári háborúság terjesztessék a 
besztercei zsidó iroda elé, hogy az 
vagy közvetités utján, vagy pedig a 
törvényben előirt jogaiknál fogva 
olyan helyzetet termetsen, amely is
mét helyreállítja a hitközség feldúlt 

békéjét.

Jenciu Moise-nek ez a salamoni ítélete 
nem elégíti ki sem az egyik, sem a 'másik fe
let, sőt a zavart fokozza még, mert a nyilatko
zatból úgy a hivatalos csoport, mint az ellen
zék a maga igazát akarja kimagyarázni. Mind
két csoport azt kívánta ugyanis, hogy a kul
tuszminisztérium saját hatáskörében hozzon 
végleges döntést s nem bíznak a besztercei 
iroda határozatában, amely már a dolog ter
mészeténél fogva is csak kertelő lehet.

Tehát a háború egészen bizonytalanul áll. 
Annál határozottabb formát öltött azonban a 
probléma bűnügyi része:

ugyanis a hitközségi ellenzék Freund 
Chaim és fia ellen hűtlen kezelés és 
sikkasztás címén bűnvádi feljelentést 

tett.
A vizsgálóbíró máris széleskörű vizsgála

tokat folytat c feljelentéssel kapcsolatban s a 
kihallgatások sorát csak a beköszöntött zsidó 
ünnepek akasztották meg.

A feljelentők hangsúlyozzák, hogy 
Freundéknak mintegy tizmillió lejnyi 

bevételről kell számot adniuk, 
amely összeg adókból és gabellapénzekből 
folyt be a hitközségi pénztárba, amely Freuu- 
dék törvénytelen rezsimje óta pénztáros és el
lenőr nélkül működik. A feljelentés hangsú
lyozza, hogy Freundék önkényes módon hasz
nálják fel a pénzeket, amelyeknek hovafordi- 
tását az ellenzéknek nincsen módjában ellen
őrizni.

A városban természetesen feszült figye
lemmel lesik a fejleményeket, amelyek esetleg 
egy rendkívüli arányú büniigy formájában bon
takoznak majd ki.

Segítség

—Mari, mondta a szakácsnőnek, hogy ma 
segíteni akarok neki?

— Igenis, Nagyságos Asszony! Kérdezted, 
hogy nem lehetne-e holnap, mert ma nggyon 
sok a dolga ...

Radícs özvegye a Népszövetséget 
kéri a belgrádi merénylet 

feltárására

B e 1 g r á d. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A Narodny Val című zágrábi újság 
szombati számában közli

Kadics özvegyének a levelét, melyet a 
népszövetséghez intézett, s melyben 
azt kéri, hogy a népszövetség ellen
őrizze a szkupstinában történt me

rénylet nyomozását.

Pribícsevics az ügyhöz szólva, akképpen 
nyilatkozott, hogy a horvát paraszt-pártnak 
semmi köze sincs Radicsné leveléhez. Az öz
vegy, mint nem párttag, szabadon cseleked- 
hetik, őt nem köti a pártfegyelem.

Zágrábból jelentik: Wilder Vaceszláv dr. 
képviselő különleges misszióval Prágába uta
zott. A horvát függetlenitési törekvéssel kap
csolatban fel világosítja a cseh politikai kö
röket az ellenzék álláspontjáról. Massaryk 
állítólag audiencián fogadja Wilder képvi
selőt.

— A belügyminiszter személyesen teremt rendet 
a nagyváradi és szatmári rendőrprefektusok harcá
ban. Tudósítónk jelenti: A nagyváradi és szatmári 
rendörprefektusok között kitört konfliktus forduló
ponthoz érkezett. Dúca belügyminiszter elhatározta, 
hogy személyesen teszi vizsgálat tárgyává az affért 
s maga teremt rendet. Egy belügyi vezérfelügyelőt 
küldött ki a két városba, aki a helyszínen folytatja 
le a vizsgálatot s jelentését azonnal megküldi a mi
niszternek. A döntés, illetve az ítélkezés jogát a mi
niszter magának tartotta fönn.
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Vasárnap nyílik meg a brassói 
mezőgazdasági és állatkiállítás

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Hol
nap d. e. t/ órakor a brassói Iparegylet (Gewerbe
verein) földszinti nagyterében, a hatóságok képvise
lőinek jelenlétében nyitják meg a Brassó, Háromszék 
is Csikmegyék mezőgazdasági kamaráinak nagy őszi 
kiállítását. Az ünnepségre bejelentette részvételét 
Argetoianu földmivelésügyi miniszter is, aki a kor- 
línyt fogja képviselni.

A kiállítás, mely nagyjában ugyanolyan lesz, 
mint a tavaly őszi, ezúttal is két főrészből fog állani: 
Állat- és gazdasági kiállításból. Az állatok a Barom
piacon lesznek elhelyezve s ez a kiállítás csak 16- 
án vasárnap, egy napra lesz nyitva.

A gazdasági kiállítás szeptember 16-tól 19-ig 
tart és a különböző csoportok más-más helyen lesz
nek elhelyezve.

A szorosan vett gazdasági kiállítás, a mezőgaz
dasági eszközök, gépek, a Fellegvár alatti téren te
kinthetők meg. Az Iparegylet udvarán kisállat és ker
tészeti kiállítás lesz. Az épület földszinti részében a 
gazdasági termékek, az emeleten az erdészet, a zöld- 
légtermelés és téglatermelés produktumai láthatók.

A gadasági kamara épületében (volt főispán! la
kás) az első emeleten kézműipari termékek, továbbá 
i gyümölcsök nyernek elhelyezést.

A kiállítás, mint az eddigiek is, a három megye 
magasszinvonalon álló mezőgazdasági kultúrájának 
lesz újabb bizonyítéka. Belépti díj felnőtteknek 20 
lej, katonáknak és gyermekeknek 5 lej.

— Sakkverseny Dicsőszentmártonban. Dicsö- 
ízentmártoni tudósítónk jelenti: Bach Ede lisztkeres
kedő kezdeményezésére, a tegnap este záródott le a 4 
tápig tartó dicsöszentmártoni sakkverseny. Résztvet- 
tek: Weisz Izidor-Bach Ede, dr. Pálffy József— 
Kasztner Benjámin, Gyalay István—Nagy Géza, Ko
máromi István—Ujfalvi Géza, Frink János és Fülöp 
János. A nagy érdeklődéssel megtartott sakk ver
seny győztese Frink János p. ti. tisztviselő lett. Má
sodik Komáromi István kereskedő és harmadik 
Kasztner Benjámin fakereskedő..

— Gyermekűngyükosság. Hunyadmegyei szer- 
tesztöscgűnktől: A napokban a nagydenki erdőben 
Manasie Lasarescu 12 éves gyermek holttestét az 
ígyik fára felakasztva találták. Mivel külső erőszak 
jyomai nem látszanak, a látszat az, hogy a gyermek 
íngyilkossá letr.
, — Dum-dum golyókkal lőtte agyon feleségét és 
követeit cl öngyilkosságot egy budapesti munkás. 
Budapestről jelentik: Szántási Lajos cserepes mun
kás, nemrégen feleségül vette Klarics Zsuzsannát, aki 
Kép hozományt hozott a házhoz. Szántási közben 
munkanélkülivé vált s mivel szakmájában nem tu- 
Sott elhelyezkedni, csaposlegénynek állott. Itt nem 
szalasztotta el a kedvező alkalmakat és sűrűn iddogált 
ami miatt a felesége gyakran tett neki szemrehá
nyást. A családi élet felborult. A férj verni kezdte az 
asszonyt, aki egyik István-uti rokonához menekült. 
Szántási tegnap délelőtt elhatározta, hogy leszámol a 
feleségével. Hatalmas katonai revolverrel felszerelve 
megindult felesége után s magával vitte egy Mayer 
nevű barátját is. A rokonok a férjet nem akarták 
beengedni, azonban az ittas Szántási belökte az aj
tót és a revolverrel, mely dum-dum golyókkal volt 
töltve, négyszer rálőtt a feleségére, aki azonnal meg
hat. Azután maga ellen fordította a fegyvert és go
lyót eresztett a mellébe. A mentők beszállították a 
kórházba, azonban közben meghalt. Mayert bekísér
ték a rendőrségre, ahol elmondotta, hogy Szántási bé
kéltetésért vitte őt magával, s neki fogalma sem volt 
8 férj gyilkoló szándékáról,

Hirsher-utca 23. sz. alatt kiadó egy 

uzlettkelyis^o 
Érdeklődni Dipl. Ing FRIIZ HUBBES-nél, 
losszu-utca 151., d. e. 8—9 óra között 

81-0

— Betörők jártak a lupényi református templom
ban. Hunyadmegyei szerkesztőségünktől: A napok
ban a lupényi református templom ablakát ismeret
len tettesek betörték és behatolva a templomba, a 
perselyben levő összegen kívül mintegy 3000 lej ér
tékben vittek el tárgyakat. Szerencse volt, hogy a 
perselyt előtte való napon ürítették ki, úgy, hogy a 
betörök a perselyben legfeljebb húsz lejt találtak.

— Gyermekragédia. Hunyadmegyei szerkesztősé
günktől: Pavel, csimpai lakos kis négy éves leányát 
egy napon egyedül hagyta otthon. A kis leány a tűz 
körül játszadozott, majd kiváncsi lévén, a tűz felé 
hajolva, abba fejjel beleesett. Szülei nagy kinok közt 
a tűzhely előtt találták, amikor hazaérkeztek. Ret
tenetes égési sebeibe a kisleány másnap be
lehalt. A vizsgálatot megindították.

* Halálozás. Róna Zsigmondné, életének 70-ik 
évében és boldog házasságának 50-ik évében csütör
tökön éjjel hirtelen elhunyt. Temetése pénteken dél
után volt.

— Hubay Jenő hetven éves. Budapestről jelen
tik: Hubay Jenő dr. a zeneművészeti főiskola igaz
gatója szeptember 15-én, szombaton tölti be hetve
nedik életévét, s ez alkalommal a magyar zeneélet 
kiválóságai meleg ünneplésben fogják részesíteni.

— Gyógyíthatatlan betegsége miatt a halált vá
lasztotta. Dicsöszentmártoni tudósítónk jelenti: Cegle 
László, ádámosi lakos, már hosszabb idő óta beteges
kedett. Gyógyíthatatlan betegsége miatt annyira el
keseredett, hogy tegnap délután az ádámosi malom 
alatt, 2 fia szemeláttára, a Küküllőbe vetette magát. 
Azonnal segitségére siettek, azonban mire kimentet
ték volna, már halott volt.

•— Nobile újra a halál torkában. Rómából jelen
tik: Cagliard kikötőjében tegnap léket kapott és sű- 
lyedni kezdett egy személyszállító hajó. Az utasok 
között volt Nobile tábornok is, akit csak nagy baj
jal tudtak kimenteni, a habokból.

— Gyújtogat a villám még szeptemberben is. Hu
nyadmegyei szerkesztőségünktől: Dan Niculae ribi- 
csorai gazdálkodó házába beütött a villám, tűz ke
letkezett, mely az egész házat elhamvasztotta. A 
gazdának semmi vagyona n,em maradt.
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SPORT
Megszüntették a íutballbirák díjazását

Fontos döntések a központi sportbizottság tegnapi ülésén
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A központi sportszövetség tegnap dél
előtt rendkívül nagyjelentőségű gyűlést tar
tott, amelyen megvitatásra kerültek az összes 
biróproblémák, amelyek az utóbbi időben any- 
nyira elhatalmasodtak, hogy nagy veszéllyel 
fenyegették az amúgy is nagy bajokkal küz
dő romániai sportot.

A bírák önkénye hozta magával, hogy a 
központi bizottság tegnapi ülésén, amelyen az 
összes kerületek képviselői megjelentek, s ame
lyen a bírók testületé is több vezető taggal volt 
képviselve, azt a határozatot hozta, hogy meg
szünteti a romániai futballbirók egyesületének 
az AAFAR-nak az autonómiáját, amelyet a 
központi biróbizottság keretén belül élvezett 
és ezután, mint a központi szövetség egyik al
osztálya fog olyan autonómiát élvezni, mint 
például az atlétikai, vagy egyéb szakosztályok. 
Az egyes kerületekben a biróbizottságok 
ugyanígy a kerületi sportbizottságok alosztá
lyait fogják képezni.

A másik rendkívül fontos elvi jelentőségű 
döntés, amelyet a tegnapi gyűlésen hoztak, a 
következő: A íutballbirák amatőrök és amint 
a játékosok, ők sem kaphatnak dí jazást.

A gyűlés tehát kimondotta, hogy a bí
rók ezután díjtalanul kötelesek vezet

ni az összes mérkőzéseket.
Az eddigi mérkőzésenkénti 500 lejek tehát 

elmaradnak, ami jelentékeny költségmegtaka
rítást jelent az egyesületeknek különösen ak
kor, ha egy délután két-három mérkőzés van. 
A helyi mérkőzések vezetéséért tehát a birák 
nem dijazandók, a vidéki utazásra kiutalandó 
a gyorsvonat másodosztályú jegy ára, továbbá 
500, illetve 500 lei, (szállodával) napidij.

A biróvizsgák is alapos változtatáson men 
tek át. Évenként és kerületenként egy vizsgát 
rendeznek, három havi kurzus után, minimum 
12 jelölttel. A vizsgák elméleti, írásbeli és gya
korlati részekből állanak. Vizsgádéi 500 lej. A 
vizsgáztató bizottság tagjai: A birák központ
jának három delegátusa, a kerület és a labda
rugószakosztály egy-ogy képviselője. fia a je
lölt a gyakorlati vizsgán elbukik, három hó
nap múlva pótvizsgába éli egy kisebb bizottság 
előtt, mely áll a birák központjának, a kerü
letnek és a 'abdazugószakeszfálynak cgy-cgy 
delegátusából. Bíró csak az lehet, aki erkölcsi
leg, anyagilag és egészségileg megfelel a szük
séges követelményeknek.

M'glárgvakék azt i«. hogy az A A FAR. au
tonómiájának és a biródíjak megszüntetése
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-X- Eljegyzés. Molnár Ella Brassó és Figuli Fri
gyes Keresztényfalva, jegyesek.

— Kinevezték Bokanovszky utódait. Parisból je
lentik: Az elhunyt Bokanovszky miniszter utódául 
Lauren Exnac képviselőt, légügyi, Cheront kereske
delmi miniszterré nevezték ki.

— A Brassói Róm. Kath. Legényegylet folyó hó 
19-én, szerdán este 8 órai kezdettel tartja szezonnyi
tó diszgyülését. A gyűlés programmjának fö pontja, 
a nagyváradi legényegyleti kongresszusra kiküldöt
tek beszámolója. A vezetőség kéri a tagok pontos 
megjelenését.

#• Orvosi hí Dr. Cámpeanu Livius egyetemi m. 
tanár, a brassói közkórház igazgató-fő rvosa és a 
Diakonisszák-Szanatórium vezető főorvosa, lakásával 
átköltözvén a közkórházzal szembe- épült Eforia- 
házba, (Berthek t-tér), betegrendeléseit itt tartja meg 
naponta délután 3—4 óra között.

-M- Minden anyag csiszolására Elektrit és 
Carborundum a legjobb. Vezérképviselet: Ka- 
maryt és Méder, Brassó—Temesvár.

* UTAZÁSI ÉS VIZUMKEDVEZMÉNYEK, vá
sári igazolványok Aronsohn, Menetjegyirodában.

-M- Fizikai és intellektuális fáradtság eseteiben, 
legbiztosabb hatású gyógyszer a „Rolstonal.“ Egy 
nagy üveg ára 130 lej. Kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban. Ha nem volna kapható, kérje direkt 
dr. Al. Iteanu gyógyszertárától. Bucuresti, Calea Vio- 
toriei 82.

után a birák központja milyen alapokból ad
minisztrálja magát Eddig az volt a szokás, 
hogy a birák a mérkőzésenkénti 300 lejből 100 
lejt a központnak, 100-at a kerületi bizottság
nak és 100-at a saját költségeik fedezésére for
dítottak. A tagsági dijaik (évi 560 lei) szintén 
a központhoz folytak be, amely jelentékeny 
összeget tett ki. A birák központja a tegnapi 
döntés szerint ezután csak a tagdijakból és a 
vizsgadijakból adminisztrálja magát, egyéb 
kiadásokat, (delegálás) a kerületi sportbizott
ság előlegez nekik.

A birák régi osztályozását megszüntették- 
A fokozatok helyébe most a következő kategó
riák kerültek: 1. Ifjúsági biró 18—-21 életévig, 
2. gyakorló birák 21—24 életévig és 5. biró 24 
éven túl.

A futballbirók ezentúl csak a futballmér
kőzéseket látogathatják ingyen. Az ifjúsági bí
rók csak állóhelyre mehetnek, a gyakorlók és 
a birók az eddigi fenntartott páholy helyett a 
pályatulajdonos egyesület által kijelölt ülő
helyre.

A íutballbirák képviselői még a gyűlés fo
lyamán hangoztatták, hogy jogaiknak ilyen 
megcsorbítása valószínűleg az egész birótestn- 
let lemondását vonja maga után.

$ A vasárnapi mérkőzések. Brassóban az 
Olympia pályán kerül eldöntésre a Brasovia— 
Olympia bajnoki mérkőzés, amely az örök ri
válisokat állítja egymással szembe. Mindkét 
csapat sokat veszített régi, nagy erejéből, de 
azért még ma is elég erősek ahhoz, hogy a 
brassói kerületben a második helyre kerülhes
senek. A két csapat körülbelül egyenlő erejű, 
mindkettőből hiányzik egy pár standard játé
kos. A tavaszi bajnoki fordulóban a Brasovia 
erősebbnek mutatkozott, a mai helyzet az, hogy 
a jobban diszponált, szerencsésebb csapat 
e"”őz. Az Olympia mellett szól a pá*ya elő
nye és a tulfanatikus közönség biztatása, to
vábbá Várhegyi kapus hiánya Fzenkivül a 
Brasovia csütörtökön erős meccset vívott az 
Tvriával. s így fáradtan áll ki a pályára. — 
Előmérkőzést a két csapat kombinálfja: ját
szanak. A főmérkőzés félötkor kezdődik

PapIrsüssalcmAtjeir» teljesen jártas 

főtisztviselőt keresünk 
három hazai nyelven levelező, nagybani eladásban gya
korlata legyen. — Ajánlatokat fizetési igényekkel és re
ferenciákkal ellátva RUDOLF OSSE R T. CLUJ “1588- 
álatt küldendők. 8132
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konfekció gyár 

Központ: EUCURE$TI, C Vácáre^ti Í35. 
TELEFON 45-02.

Fiókok: Bucure$li( Str Selari 9.
Déva, Str. Reg. Maria 20.

Brassó, Lensor 30.
A Brassóban, Lensor 30. sz. alatti fiókunk 
megnyitása alkalmából áruinkat rendkívül olcsó 

árban árusítjuk. És pedig:
Gyermek öltöny — — Lei 250
Iskolai egyenruha — — , 850
Gyermek ruha — — . 425
Férfi öltöny, cérna — — , 450

, , szövet — , 1100
Férfi felöltő - - — . 1200 

, télikabát — — • 1200
Női kabátok - — — .1100

Raktáron tartunk szöveteket és mindenféle egyéb 
férfi ruházati cikket, amelyeknek árai minden 

versenyen felül állanak.
Kérjük szives látogatását, amely alkalommal 

meggyőződést szerezhet előnyös árainkról és 
kiváló minőségű áruinkról.

Pártfogást kér:
Az igazgatóság.

LEGÚJABB

Csak most fizetik ki a kártérítési összeget 
a decemberi pogrom bánffyhunyadi károsultialnali

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kultuszminisztériumba most érke
zett meg Dán Partén kolozsmegyei prefektus 
kimutatása a decemberi pogrom okozta bán- 
ffyhunyadi károkról. Ámbár a károsultak már 
többizben is sürgették, hogy a kártérítési ösz- 
szeget utalják ki nekik, a kultuszminisztéri
um a hivatalos kimutatás késedelmeskedése

| miatt egyetlen fillért sem fizetett.
10 hónap után a prefektus végre meg

tette előterjesztését.
A kimutatás értelmében a bánffyhunyadi 

károsultak a jövő hét folyamán megkapják 
követeléseiket, melyeknek összege ”00 ezer 
lej körül mozog.

A jilavai fegyházban 31 napja 
nem evett egy magánhivatalnok

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A jilavai fogházban Poltenberg Au
rél magántisztviselő 31 napos éhségsztrájkba 
lépett s azóta egyetlen falatot sem evett. A fo
goly állapota tegnap életveszedelmessé vált.

szívverése már hosszabb időre kihagy 
és egész napon át eszméletlenül hever.

Miután a tragédia bekövetkezte minden 
pillanatban fenyeget, a katonai törvényszék 
ma rendkívüli vizsgálatot rendelt el az ügy
ben.

Poltenberg két hónapapl ezelőtt politikai

vétségért négy heti fogházat kapott.
Büntetésének letöltése után azonban 
a fogházigazgató azon a címen, hogy 
fogsága alatt szabálytalanságokat kö

veteit el, nem engedte szabadon,

Poltenberg demonstrálni akart ez ellen a I 
jogtalan és törvénytelen fogvatartás ellen s I 
ezért éhségsztrájkba lépett, amit még a mai I 
napon is folytat.

Mindez egy politikai fogollyal akkor tör
ténik meg, amikor Gaetan és a vacaresti bor- I 

| tön egyéb úri rablógyilkosai automobilon jár- ' 
nak ki éjszakánként bukaresti randevúikra. I

Óriás* tűzvész a konstanzai kikötőben
Lángbaborultak a petróleumtartályok — Harmincmillió kár

IRODALOM, MŰVÉSZET
Ember, aki látta a halált

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A bukaresti szezon tulajdonképpen tegnap este kez
dődött Eftimiu uj darabjának bemutatójával. A pre
mierre felvonultak a bukaresti előkelő tízezrek. Poli
tikusok, petroleumpanamisták és ellenzéki vezérek 
egyforma egyenruhát vettek magukra mindnyájan: 
szmokingban voltak. Az egyik liberális képviselő 
csak a második felvonásnál lépett be a nézőtérre, 
kint beszélgetett a folyosón egy ismerősével, úgy 
látszik a legfrissebb politikai hírekért feláldozta az 
első felvonást. Ennek a képviselőnek volt igaza, 
mert az Eftimiu darab tulajdonképpen csak a máso
dik felvonásánál kezdődött és ez a liberális képvise
lő semmit sem vesztett az első felvonással. Ugyanis 
az első felvonásban csak annyi történik, hogy egy 
csavargót, aki a vízbe ugrott, a polgármesterjelölt 
kimentett a biztos halál torkából. Ez az ember az, aki 
— látta a halált. A darab második felvonásában ez 
a csavargó nagyon szépen felöltözik, megoldja az ösz- 
szes problémákat, összeboronálja a szerelmeseket, 
polgármestert csinál a polgármesterjelöltből és hogy 
az ellenjelölt ki legyen békülve, azt megválasztatja 
képviselőnek. Mindenki jól jár a darabban csak a 
szegény csavargó, aki már szembe nézett a halállal, 
- - jár rosszul. Mert a harmadik felvonás végén kö
rös erővel rúgják ki mint a fogadatlan prókátort. 
Szegény csavargó bánatában biztosan megint bbe
ugrott a vízbe, de most már nem volt senki, aki ki- 
buzza. Ez az Eftimiu darab tartalma. Eftimiu már le
mondott arról, hogy történelmi tárgyú darabokat csi
náljon és a témáit már az életből veszi. Mind a há
rom felvonás ugyanazon a színen játszódik. Minden 
malicia nélkül jegyezzük meg, hogy a legutolsó Mol
nár darab is hasonlóképpen egy színen történik. A 
titokzatos csavargó viszont nagyon szellemesen be
szél, pompás igazságokat vagdos oda és azt sem ró- 
hatjuk fel, hogy a bonyodalmakat hasonló ügyesség
gel oldja meg, mint Molnár Ferenc Ördöge... De Ef
timiu uj darabja ezért nagyon érdekes és tekintettel 
arra, hogy a bukaresti lapok egyöntetűen nagyon 
szívesen fogadták, bizonyos, hogy nagy sikere lesz. 
»nvrnnTTTnmTVTWvrrmvvvTv?

Megbíz ti a Só precíz 
magyar, 

román, 
német 

francia
fordításokat és beadványokat vállai 
brassói fordítási iroda. Megbízásokat 

a kiadóhivatal továbbit.

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósí- | 
tójától.) Ma délelőtt 11 órakor a konstancai ■ 
kikötőben óriási tűzvész pusztított. Eddig még 
ki nem derített okokból lángragynlladtak a | 
petroleumtartályok és a tűz átterjedt a Her- | 
mes nevű külföldi gabonaszállító hajóra is, ■ 
mely teljesen elpusztult,

Bratianu Viniila hazaérkezett
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától) Bratianu miniszterelnökségi államtitkár fogadta, aki 

Bratianu Vintila miniszterelnök, aki mintegy 6 hetet ■ nagybátyjával ismertette a politikai helyzetet. Brati- 
töltött Franciaországban, ma délelőtt Zsombolyánál I anu csak hétfőn vagy kedden érkezik a fővárosba, a 
átlépte a román határt. A határon Constantín (Bebe) | közbeeső napokat Mihaestlben levő birtokán tölti.

negyvenötmillió aranymárkát követel 
Franciaország a Rajnaterület kiürítéséért
P á r i s. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Politi

kai körök értesülése szerint pénzügyi körök sikere
sen befolyásolták Briand-t a rajnai tárgyalások kér
désében. Eszerint a kiürítés ellenértékének oly ösz- 
szegünek kell lennie, hogy Franciaország. Angliával 
és Amerikával fennálló összes adósságait, sőt a hábo-

Garázdálkodnak a revizorok 
a esi km egyei iskolákkal

Hadjárat a felekezeti elemik ellen

Bukarest. (A Brassói Lopok tudósító
jától) A magyar párt bukaresti irodájához 
ma csomó csikmegyei felekezeti iskolától pa
nasz érkezett, hogy egyes revizorok törvény
telen eszközökkel lehetetlenné akarják fenni 
a magániskolák működéséi. Ugyanis a csik
megyei iskolaügyi hatóságok több felekezeti 
iskolával közölték, hogy

az újonnan kezdődő tanévben csak 
akkor nyithatnak kaput, ha felmutat
ják, n közoktatásügyi minisztérium 
működési engedélyéi és a nyilvános

sági jogra vonatkozó okiratot.

A revizoroknak ez a követelése súlyos 
sérelem; ugyanis ismeretes az, hogy a Con- 
siliul Permanent. mely a működési engedé
lyekről és a nyih ánosUgi jogokról dönt, ed
dig csak a középiskoláktól határozóit s

iffy az plrmi iskolát- aem is rend-

ezenkívül szénné égett a gabonával 
zsúfolt rakterűiét is.

A kár hozzávetőleges számítás szerint 50 
millió lej, melynek jórészéért a vállalatok ál
láspontja szerint a constancai tengerészeti ha
tóság felelős.

| rus rokkantaknak, özvegyeknek, árváknak fizetendő 
	 nyugdijat is fedezhetné.
I Ez az összeg mintegy negyvenöt milliárd arany már- 
| ka. Müller német kancellár ezt az összeget elfogadha- 
	 tatlannak minősítette,

Briand még Géniben marad, ami azt bizonyítja, 
I hogy okvetlenül létre akarja hozni a megegyezést.

delkezhetnck meg a szükséges okmá
nyokkal.

De ettől eltekintve, maga a vonatkozó 
tötvény is kimondja, hogy amennyiben a Con- 
uliui Permanent egy éven belül nem határoz
na, akkor az iskola automatice folytathatja a 
működését.

Uriond Müller é . ; .Húrhoz: — Ac Húz
zon a Rajna-terület kiürítéséről, úgyis hiába
való minden.

(Pravdád
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BÉBI
VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY. Irta: MÄR AI SÁNDOR.

(Copyright by Pantheon) (34)

— Hány éves? ’ 
— ötvennyolc.
Huszonöt éve élek Kudlicsek közelében, de csak 

, tudtam meg róla, valami közelebbit. Hogy ötven- 
olc éves. Csakugyan, mikor idehelyezték, milyen 
osképü, kifent bajuszu, tekintélyes fiatalember 
It Kudlicsek! Emlékszem reá, ahogy az intézet ka
jában állott a nagy kolomppal a kezében, tekinté
sen, jókedvűen, respektust és barátságos tisztele
terjesztve maga körül. Akkor élt még a felesége 
egy nyájas kövér asszony, akit :oha nem láttam 
skép, mint a pedellusi lakás ajtajában, egy asztal

lögött, óriási halom sonkás- és vajaszsemlye mö-

Akkor valószínűleg még bort 
al volt, jómódú és egészséges,

ivott Kudlicsek.
Itt esett össze a

jeniem előtt, ilyen másféle emberré s én nem vettem 
it az összeesést soha észre. Ma senki már,'egy ré
teges aggastyán. Hajlott a háta. Én meg emlékszem 
iá, mikor egyenes háttal, kipeckelten, fekete bajusz
ai állott a kapuban...

... de én? Hát én? Én most milyen vagyok? És 
lilyen voltam akkor? A konferencia asztal mögött, 
Jól ültem, hátam mögött sorban a falon lógtak az 
sztendővégi csoportfelvételek. Harminc, talán több 
■■ A legtöbbjén rajta vagyok. Az első képen még kel
ne keresni, ott a sarokban, én is ilyen peckesen ál- 
k, mint valaha Kudlicsek. Kis fekete bajuszom van 
■kém is; ezt a bajszot a legnagyobb gonddal nö- 
isztettem, mert túlságosan fiatalnak éreztem magam, 
i utolsó tavalyról készült. A középen állok én, az 
! igazgató mellett, mint rangidős.

Vájjon hogyan lát engem Kudlicsek? Nem mer- 
m megkérdezni. Egy koronát adtam neki pálinkára, 
rt hiszem, senki nem iszik magáért az ivásért. 
íindenkinek valami oka lehet, hogy igyon.

November 8. Ma nagyon felizgatott ez a história, 
történelemtanár. Délben odajött hozzám a tanári

ul és izgatottan mondta:
— Kérlek — mondta —, ha tehetsz valamit, lép- 

!! közbe, Ez tűrhetetlen igy. Kérlek, én csak ma tud- 
un meg, hogy mi itt felügyelet alatt állunk.

— Felügyelet? Hogyan? — kérdeztem ijedten.
— Biztosan te is, kérlek. Mind, ahányan va

junk. Minden tanár. Az igazgató megbízást adott 
télieseknek, hogy készítsen jegyzeteket rólunk, 
íny perc késéssel érkezünk reggel az intézetbe? Er
ed? Kudlicsek a spion. Minden délben jelentést tesz 
«igazgatónak. Van egy listája a mi névsorunkkal, 
i tanárok névsorával. S a pedellusi fülkéből minden 
ejgel meglesi, hány perc késéssel érkezünk. Délben 
tadjá a listát az igazgatónak. Én kérlek tegnap 
Mudtam egy kissé. Csak pár percet, tudod. Az es- 
e egy kis murj volt. Negyed kilencre jöttem be. Na, 
sm dűlt össze az épület. Az osztály is csendben volt, 
ít kérlek, erre tegnap...
- No?
— Felhivatott az igazgató... Hogy késtem. S ez 

»forduljon elő. Kérlek, ez tűrhetetlen. Megalázó. Ez 
tólatos. Ezt mi tanárok nem tűrhetjük. Hogy Kud- 
lesek spionkodjon ránk! Ezt az egész szisztémát! 
Egy látszik, reám pikkje van az igazgatónak. Tudod, 
sert én.™

—> De kedves fiam.... — mondtam neki a legna- 
jobb zavarban, — hát te ezt nem tudtad?

— Mit? — kérdezte megdöbbenve.
— Hát— Hogy Kudlicsek és az igazgató... Hogy 

sindent bejelent neki?.... Te ezt nem tudtad?... Hogy 
eínykor jövünk és különben is, hová járunk, min- 
ient.^ He ezt nem tudtad?...

— Nem — mondta sápadtan.
— De— hisz ez igy van, mióta én itt vagyok — 

Mudtam neki.
Maga elé nézett:
—És te... — kérdezte megrendülve —, se te., S J 

tói.. soha nem szólt... Senki?
— Soha senki <— mondtam neki.
— Az más — mondta aztán. — Az persze más. 

b igy van—
Vette a kalapját és elment — utána akartam 

lenni. Szegény fiú... Hát mit képzelt? Szegény fiú. 
üt képzel egy ilyen fiú.

De a história felizgatott. Ne tehetek semmit. 1 rt- 
Kietlen, hogy ezt nem tudta? Hiszen ez természe- 
», hogy az igazgató figyeltet minket.

November 9. Ott voltam a keresztelőn. Olyan 
telt, mint a többi keresztelő. Érdekes, hogy a halotti
»ok szokásai semmiben nem különböznek a 
ili szokásaitól. Ugyanolyan ételeket ettünk, 
tok s beszédeket tartottak. Rosszul éreztem 
Sem megyek megint egyhamar keresztelőre.

’ folytatása: következik,).

kérész- 
bort it- 
magam.

KÖZGAZDASÁG
A kereskedik országos mozgalma 

az ui vámtarifa miatt
B u k a r e s t. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A galaci kereskedőszövetség kezdemé
nyezésére az ország összes kereskedői mozgal
mat indítottak az uj vámtarifával kapcsolatos 
sérelmeik miatt. A szövetségek főleg azt kár
hoztatják, hogy a vámtarifa összeállításánál a 
kormány az ipar minden kívánságát tekintetbe 
veszi, az egyes tételek megvitatásánál a nagy
ipar képviselői személyesen is megjelennek, el
lenben:

a kereskedők még azt sem tudják, ho
gyan állanak a munkálatok, amelyek 
az ő szempontjaikból is exisztenciális 

jelentőségűek.

A kereskedők a napokban memorandumot 
nyújtanak át a kormánynak s ebben kérik sé
relmeik orvoslását.

n kormány zálogba adta a Nemzeti Bank arany- 
készletét, csakhogy emleget kapjon a kölcsönre

Bukarest (A Brassói Lapok tudósitójától). Az 
Adeverul mai száma a kölcsöntárgyalások kulissza
titkainak olyan részletéről számol be, mely ha tény
leg igaznak bizonyul, kétségtelenül súlyosan meg
rendíti a kormány már amúgy is bizonytalan helyze
tét. Ismeretes olvasóink előtt, hogy a kormány már 
hónapokkal előbb nagy garral bejelentette, hogy , si
került a külföldi bankároktól a nagy kölcsönre egy 
húsz millió dolláros előleget kapni. Azonban minden 
hivatalos bejelentés dacára, a küföldi bankárok nem 
fizették ki az előleget. A parlament rendkívüli ülés
szakán egy törvényjavaslatot szavaztak meg, mely 
szerint a parlament felhatalmazza a kormányt, hogy 
„elfogadhatja“ ezt a húszmilliós kölcsönt, azonban 
a törvényjavaslat szövegezéséből kiderült, hogy tu
lajdonképpen nem is előlegről van szó, hanem egy 
külön kölcsönről, melyet a kormány csak nagyon 
rövid időre kaphat és amelyet azonnal ki kell fizet
nie, ha a tényleges nagy kölcsönt megkapja.

Az Adeverul leleplezése szerint azonban a tény
leges helyzet sokkal szomorúbb, mint ahogy képzel
tük. A kormány, csakhogy megmentse bizonytalan 
hélyzetét és világgá kürtölhesse, hogy már előleget 
is kapott, a kölcsönre zálogba csapta a Nemzeti 
Bank aranytartalékát és erre a zálogra akarta fel
venni a húsz miliő dolláros kölcsönt.

A Nemzeti Bank már évekkel elhelyezett az An
gol Bankban 98 millió arany lejt és ezen arany kész
let értékéig, tehát húsz millió dollár erejéig folyó
számlát nyitott a kormány részére az Angol Bank. 
Ez az aranykészlet évek óta arra szolgált, hogy a lej 
ingadozását megakadályozzák. Annyira fontos volt 
ez a tartalék arany, hogy amikor a kormány elhatá
rozta, hogy Ferdinánd király arcképével aranyér
meket veret, nem nyúltak ehhez a húsz millió dollár 
értékű aranyhoz, hanem az országból szállítottak ki 
aranyat az érmek veréséhez.

De Bratianunak sürgősen valami „eredményt“ 
kellett produkálnia, meg kellett mutatnia, hogy a 
külföld teljesen megbízik a liberális kormányban. 
Ezért a következő kacskaringós pénzügyi művelet
hez folyamodott: a Blair londoni nagy banknál fel
vett húszmillió dollár kölcsönt és a kölcsön fedeze
tére zálogba adta az Angol Bank pincéjében őrzött 
aranyérmeket. Már az volt, hogy a londoni bankcég 
kifizeti a húsz millió dolláros kölcsönt, amikor köz
be lépett az Angol Bank. A román kormány ugyanis 
időközben ezt a húsz millió dollár értékű aranyletétet 
megterhelte már különböző költségekkel és az Angol
«®ITWBS3®ffl3B!nnBHB7515BnE»I3S31W 
I Öcska sárga 
a rezet vásárol
ö minden mennyiséget

Bank nem volt hajlandó az arany letétet átadni a 
Blair bankcégnek amíg a román kormány az eddigi 
adósságait, körülbelül tiz miiló dollárt ki nem fizeti.

Bratianu Vintila most már erre is hajlandó lett 
volna. Kifizette volna az Angol Banknál levő tiz 
millió dolláros adósságot, fizette volna azt a magas 
kamatot és a kölcsön jutalékait, csakhogy megmu
tathassa idehaza, hogy ő mégis csak kapott előleget. 
Az igaz, hogy ebből a húsz millió dolláros előlegből 
nem maradt volna csak körülbelől nyolc millió dol
lár, de ezzel ugylátszik csak keveset törődött Br^ti- 
anu

A Nezeti Bank vezetősége világosította fel aztán 
Bratianut, hogy ha ilyen módon történik az „előleg“ 
felvétele, az katasztrofális következményekkel fog 
járni az országra.

És csak ekkor mondott le Bratianu e pénzügyi 
műveletről.

Tehát ez az oka annak, hogy a nagy hűhóval be
jelentett húsz millió dolláros előleget nem kaptuk 
meg.

I
 Fiatal hivatalnok 

ki a román nyelvet szóban és írásban 
birja, vasúti irodánk részére azonnali 
belépésre kerestetik 

kásbeli ajánlatok fizetési igények és referenciák 
megjelölésével alábbi címre kéretnek: 

SCHENKER & Co. 
nemzetközi szállítási részvénytársaság 

R^assó, S^t.-János—u. 24

8169

A Firedler-féle szabadalmazott

hajnövesztő »53
egyszersmind hajhullás, korpásodás. haj- 

molyosodás legtökéletesebb gyógyszere 
Orvosilag Kipróbálva és ajánlva! 

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában valamint 
a vezérképviseletnél: 

ROZSNYAY gyógyszertár, ARAD
„Runomi“férwugyár ■ 

m 017R n^^^^zk vrsMc>>«.«w 'X'7 -t<n

W. D. »HANOMAG« TRAKTOR
28/32 lóerős beépített regulator és szijtárcsával petróleum üzemre 
háromvasú ekével. Német gyártmány, feltétlenül megbízható olcsó 
üzem. Azonnal szállítható minden szerelékkel raktárról. Igen elő« 
nyös óiban és igen kedvező fizetési feltételek mellett

■IHIUSÍHI' «KERESKEDELMI- ÉS IPARI R. TI
TIMI^OARA IV., Strada I. C. Bratianu No. 3. (Uri-utca) 
Távirato';; luduslria. Telefon 9-14. Árjegyzés jngyen és bérmentve!

Brassói Képviselet: „G é p v a s á r”
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy -zó ára. 6 lel. Vastag1- Mise’ 12 te'. - Mis’ keresS* 

rrl 25% ensefisín». 1 esk'ssbb sorőMrdntí^ őrá 65 le'
Ugvannzon szövetni «próh'rdetós többszöri feladása 
eseten m'nden háton, fizet'” nv^e'e-iös nMn egy 
wrver.-rti Pielen^sf ad«"»!. Hirdet^? dijak előre 
fizetendők. — Ccr% vá^nxbélyeggel felexe- 

reit kérdezősködésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnél:, aki az' előfizetési dója* nincsen 
bátraiéiban, mindaddig, am’g előfizesse tar», havon
ként egy tix-sxavas apróhirdetést teljesen 
ingyen kéziünk a brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután következő hónapokra szóló jogá- 
elére igény bevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette 
r ■ JMmrCTMW I ni fi wt—^■——1

Vétei -- eladás
Olcsón eladók : egy 

maidnem teljesen u| sza- 
1onbutor, antik falióra, 
iróna-ta1, könyvállvány, 
konzol 'ökör, képek rá- 
•n val. összehajtható mat- 
•ácosés politúrozott ágyak 
.nosdó, fali tükör, szalma
zsákok, gázrechaud, de- 
mijon, vasaló, vasaló

deszka, gyümölcstartő, 
zsirosbödönök, szétszed
hető hombár és egyéb 
tárgyak. Megtekintketök 
naponta d. u. 3-5 óráig 
Szent János u. 7. emelet 
_________________ *129

Eladó ház Szitás-utca 
114 sz. alatt. Érdeklődni 
ugyanott 8152

E'adó egy 13 soros üzem
képes vetőgép Nagy Lajos 
Homorod 2. E 3186

Kolozsvártól 10 klmtre 
fekvő jól jövedelmező két f 
járatú motoros malom, 
épü ő olajgyárral sürgő | 
sen e'adó. Értekezni Flef- 
lea János Dumbraveni. 
Tarnava-mica. E 3187

Hibás lábúak Szatmá. 
ron Kláaícza ortopéd 
mű-cipész készítményei 
elsőranguak Kazinczy-u. 
24 szám. E 3174

Eladó előnyös árért ház 
üzlethelyiséggel. 2 szoba 
konyha, kert, nagy pince, 
nagy udvar. Cím 8175 sz. 
alatt a kiadóban-______

Traktor 1030 as MÁV 
cséplő szekrénnyel, hár
mas ekével eladó Puskás 
Csikszentgyörgy. E3173

Eladó egy Singer szabó 
varrógép és egy ebédló 
diván. Rét-utca 2. 8165

Elköltözés miatt sürgő
sen eladó gazdasági ház 
mely korcsma-üzletnek is 
megfelel. Cim E 3172 sz. 
alatt a kiadóba.

Gramofont csak a „Hy- 
men ‘-nél vegyen Sepsi- 
szentgyörgyön. 7326-10

Keresek megvételre két-. 
személyes kis autót. Aján
latot „készpénz* Jeligére 
a kiadóba kérek. E 3188

Teljesen felszerelt príma 
birtokot négyszáz holdig 
keresek bérbe város kö
zelében Cim: E 3171 sz. 
alatt a kiadóba.________

Használt biliárd asztalt 
felszereléssel vennék Cim 
E 3170 sz. a. a kiadóba

Egy gyermek ágy és 
plüss sezlon eladó. Cím 
E 3165 sz, a. a kiadóba.
Keresek megvételre mel
lék kosarat „Sarolea* mo
torkerékpárhoz Cim E3163 
sz. alatt a kiadóba.

Príma minőségi! préselt 

széna 
bárhova szállítva (ex
portra is) eladó. Cim: 
Chíbzuí, Gara Báe$ti 

(jud. Hunedoara, 
8178

Káv házi berendezés, bil- 
liárdokkal együtt azonnal 
eladó Bővebbet Elité 
kávéház Brassó. 8173

Belvároshoz közel csa- 
láoi Híz eladó vagy bérbe
adó Értekezni AdlerKapu- 
ucca 14 8170

4-6 H. P. Benzin, vagy 
petróleum stabil-motort 

ármegjelöléssel megvé
telre keres „Vultur gép
javító* Mercurea-Ciuc.

_________________ 8168
Kender és lentermelők, 

tilológép kézihajtással 
„Scharmüller* gépműhely 
Bighisoare. Kérjen áraján
latot E 3189

üzemképes gyapjufonó, 
előkészítő, fésülő, tépő- 
hinta, posztóványoló ju 
tányosan eladó Segesvárt 
Hürl ucca i5 E 3190

Alkalmi vétel 1 Eladó 
20 n hr;j C. |acob. Höl- 
töwuy 8179

Vulkanizáló berende
zést keresek megvételre. 
Teodor Burian Turda Re
gina Maria 15. 816b

Eladó 20 tavaszi méh
raj kasban egy kaptár
ban Kerekes tanítónál, 

Krizbán. E 3162
Nagyobb filodendrák ju

tányosán eladók, M'klós 
Fekete-ucca 27. E 31 oO

Nagyon olcsón eladó 
egy francia antik garni
túra Gersch kárpitosnál. 
Hosszu-ucca 61. E 3158
Tractoros cséplőgarnitura 
120000 leiért eladó. Üzem
ben megtekinthető Cim: 
Ádám Atilla Zágon. E3155

Tacskókölyök törzsköny
vezett szülőktől pedigré- 
vel, olcsón kaphatók. Rö- 
vidszőrüek Prizlopkennel 
Borod, |ud. Bíbor. E3177

Valódi havasi málna
szörp legolcsóbban be
szerezhető Vermesynél, 
Gromes-ticca 20. Ugyan
ott Gramofonok, lük, 
lemezek.É 3177

Jókarban levő Brenna- 
bor gyermekkocsi olcsón 
eladó. Kosminsky Fekete 
ucca 43. szám. Érdeklődni 
3-5 ig.E 3153

Egy családi ház eladó 
Gőzfürdő-ucca 30. E3151

Egy jól bevezetett üz
leti ház pékséggel, beteg
ség miatt eladó. Cim a 
kiadóba E 3150

U0 darabból álló 12 
személyes monogramm 
nélküli gyönyörű evő
eszköz és egy pianínó 
eladó dr. Köruer ügy
védnél T nv$oara Str. 
Brediceanu 2. E 3137

Elpusztulnak legyek, szúnyogok, hangyák, 
poloskák, svábbogarak, molyok, bolháké 

óvakodjunk az utánzatoktól! Csak eredeti, plombáit Flit-kannát fogadjunk el I

KinárdMagos vezérképviselet a 

Drogherte Standard 
----- — BKCvrestl, fi. Stratfa XorOer

318 éves Stradlvárlusz 
gyártmányú concert hege
dűm eladom.Cím: 6 3145 
szám alatt a kiadóba.

Színes képes lapokat 
természethüen vetítő gé
nem eladó. Alexa Ferenc 
Dumbraveni. E 3136

Bérbeadóm 85 holdnyi 
birtokomat Kovásznán.

Azonnal átvehető. Idősb 
Benke Imre. E 3139

Kovásznán Fekete Ár- 
pádnénál csaknem uj sza
lon berendezés eladó Ér
tekezni ugyanott. E 3140

Veszek használt, de jó 
állapotban levő beteg
toló kocsit. Ajánlatokat 
kér a Szövetkezet Arcú? 
Jud. Treiscaune. E 3181

Állást keres
Román nyelvet perfek- 

tül bíró magyar leány 
nevelői állást keres azon
nali belépésre. Érdeklődni 
a kiadóhivatalban 8172 
sz. alatt.

Mérlegképes könyvelőnő 
többévi gyakorlattal órai 
könyvelést jutányosán 

vállal. Cim E 3i83 szám 
alatt a kiadóban.

Házvezetőnő fizetéssel 
megy bárhova Cipáu,Tár
nává-Micá Turóczi Kál- 
mán E 3157

Helyettes-, ideiglenes , 
házi- vagy romántanitó- 
nak ajánlkozom. Cimem 
a kiadóba. E 3176

Házvezetőnőnek ajánl
kozik özv. urlasszonv plé
bániára vagy földbirtokos 
családhoz. Cím: E 3169 
sz. alatt a kiadóba.

Fiatal. Pesten végzett 
kultúrmérnök betonépités, 
földmérés, középltés, híd, 
viz. vasútépítésben kép

zett, állást kérés. Cím:
E 3153 sz. a. a kiadóba.

Fiatal fűszer, csemege, 
gyarmatáru kereskedő- 

ségéd koszt és ellátással 
állást keres. Szives meg
keresést 8167 sz. alatt a 
lapkiadóba kér.________

Házaspár állást keres, 
az asszony szakácsnői és 
férje házmesteri vagy ha
sonló foglalkozást. Cím: 
8181 sz. alatt a kiadóban

Női kalapüzletbe per- 
fekt masamod.aki eladás
hoz is ért, állást keres. 
Cim: E 3147 sz. alatt a 
kiadóba.

Fiatal uriasszony ház
vezetőnőnek elmenne úr
hoz vagy plébániára. Le
velek „Azonnalra* a ki
adóhivatalba. E 3178

Állást nyerhet
Elvállalok műfaragá- 

szati munkákat miiaszta- 
losok, magánosok részére 
művészi kivitelben. Cim: 
E 3138 sz. a. a kiadóba.

önálló tüziemberek, 
(nem kisegítők) felvétet
nek az aradi „Astra* 
gyárba. 8160

Nem kiáltó reklám, 
hanem kézzelfogható valóság 
hogy felentékeny pénast ta

karít megy 
ha szükségletét 

a legutolsó őszi és téli 
újdonságokat dús vá
lasztékban képviselő 

üzletünkből szerzi be. 
Eredeti bécsi és párizsi 

modelek.
Női, bakfis és gyermekkabátok
ban, ruhákban, szőrme és bőr
kabátokban a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Látogatóinkat nem feszélyezi 
vételkényszer, 

Je egyetlen látogatás is meggyőz mind .“ti
kit, hogy 

szolid és pontos kiszolgálás 
és elsőrangú árunak 

olcsó árakon völó eladása 
fő üzleti elvürx.

SS ^T V* nő? ruha 
^ áru’iáz.

Brassó, &t©lcs£or-u. 5.
>9 0-7

Kereskedő tanulónak, 
lehetőleg román, magvar. 
német nyelvet beszélő erő - 
teljes Fut felvesz Bardocz 
Márton fűszer-vas-, tex
til-kereskedése Sánsimion 
Judeful Cluc. E 3144

Helyettes római kath. 
tanítónőt keresek október 
1-étől. Cim: Iskola igaz
gatósága Clumani. E3168 
Ügyes tanulóleányka ci
pőfelsőrész készítéshez fel 
vétetik. Bieber, Búzasör 9 
_________________ 8128

Keresek azonnali be
lépésre elsőrendű fény
képészsegédet, aki a fény
képészet minden ágában 
jártas. Cim a marosvásár- 
helyi fiókkiadóban, 8137

Keresek nőtlen fűszer- 
kereskedő segédet. Aján
latok eddigi működési 
helyek megjelölésével

Gráb Mór Toplita címre 
küldendők. 8137

Fiatal, magyar házve
zetőnő aki a román nyel
vet is érti, jó gazdasz- 
szony, egy személy mellé 
regáti házhoz faluba, ke
restetik. Gyors és részle
tes ajánlatok „M. S.“ je
ligére a kiadóhivatalba 
kéretnek. 8183
Felvétetnek azonnali mun
kába: kerékgyártók, asz
talosok, kocsifényező, 

akik autokarosszéria mun
kában járatosak. Kovács 
Ignác, Hosszu-ucca 131

Három jobbházból való 
tanulóleányt teljes ellá
tással felvesz Rákosi Já
nosáé, Román Templom - 
ucca 57 sz E 3184

Lakás
Lakótársnőnek kere

sek intelligens urileányt, 
Cim: 8151 szám alatt a 
kiadóhivatalban.

Elegánsan bútorozott szo
ba egy vagy két személy 
részére külön bejáratta 
kiadó Raktárház-ucca 23 
Gergely Kelemen. E 3161

Különbejáratu bútoro
zott szoba fürdőszoba 
használattal azonnal ki
adó. Kertu. 5 Derzsinél. 
_______________ E .3182

Lakótársnőt keres azon
nalra külö-iszobahaszná- 
lattal úri család belváros
ban. Cim E 3185 szám 
alatt a kiadóban.

Bérbeadó üzlethelyiség 
Bodolán, Sándor Károly- 
fele. Érdeklődni Erdélyi
Andrásnál, Pürkereczen.

E 3166
Uccai lakás 2 szoba 

konyha, fiatal párnak okt. 
1-től kiadó. Cim E 314a 
szám alatt a kiadóban.

Uccal bútorozott szol 
1—2 személynek kíai
Közén-u. 3.EMI

Szitás-ucca 26a. szán 
alatt egy kfllönbejárati 
szoba azonnal kiadó.
Szent János-ucca 20 u 

nagy üzlethelyiség azon- 
nalra kiadó, esetleg iro
dának is.E 3164

Kiadó 3 szobás modem 
lakás, azonnal beköltöz
hető. Rét-ucca 2. 8161

Házasság
Feleségül vennék fess 

és fiatal nőt,aki vendéglőm 
vezetésében segítségemre 
volna s akinek vágyó, 
nomnak megfelelően leg
alább 500 ezer lei hozo
mánya van. Komoly aján
latokat „Kőrösparti csap
lárosné* címen továbbít 
a kiadóhivatal. 3191

Keresztény 30 éves előkelő 
társadalmi állású és vagyo
nos fiatalember nem feltét«» 
vagyonos hölgyek ismeretté- 

gét keresi komoly

házasság
céljából Leveleket .Bank
igazgató* jeligére a kiadói» 

kérek. 30104

Férjhez mennék 40-50 
éves vidéki földbirtokos, 
hoz, feltétlenül jó család
ból. „Vagyonom nincs* 
jeligére. E 3179
Állami hivatalnok 20-30 
éves szerényebb igényi 

i urilányokkal megismer- 
| kedne házasság céljából, 

Nemzetiség mellékes Pon
tos című leveleket fény
képpel „Ideális* jeligére 
a kiadóba kérem, E3180

Vegyes
Heggesztünk elektromo

san motor fejeket, tengi- 
lyeket, mindenféle gépré
szeket teljes garancia 
mellett Friedrlch Testvé
rek heggesztő telepe, Ti. 
mi§oara. «DM

Utazók Stótm aron ál
lomással szemben Hotel 
„Park* tiszta szobák orth. 
kóser ízletes konyha8120

Állandó autóvezetés! 
szakiskolát tart hölgyet 
és urak részére Bálán 
Brassó. L 3140
Impresszáriót keresek vi- 
lágrecordu produkció fi' 
nanszirozására. Leveleket 
„Brassói Lapok* szatmári 

fiókkiadóhivatalához
A legjobb bádogos es 

szerelő munkák Novák 
Béla bádogosnál tiheor' 
ghgni. E 31 i5

Szatmaron, Bosch- és 
egyéb autovilágitások, 

Rádiókészülékek javítása 
Sztojka Sir. Oiteanu 8,

Nyomatott a Brassói Lapok nyomdavállalatának körforgógépén. Bra§ov—Brassó. Cenzúrát: Prefecture Judefului Brajoí,


